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Grški plebiscit za monarhijo 
Po dosedanjih vesteh se je grški narod pri ljudskem glasovanju 

izrekel v ogromni večini za obnovo monarhije 
Atene, 3. novembra, p. Danes je bil 

v Grčij i plebiscit, v katerem je grški 
narod odločal o obnovi monarhije ali 
nadaljnji ohranitvi republikanske obli-
ke države. Po poročilih, ki so doslej pri-
spela iz raznih krajev Grčije, se od da-
našnjega plebiscita ne morejo pričako-
vati velika presenečenja, ker je gotovo, 
da se bo grški narod izrekel v ogromni 
večini za vzpostavitev monarhije. Pri-
čakujejo, da se bo izreklo za monarhijo 
85 do 86 odstotkov glasovalcev. Končnih 
podatkov o glasovanju še ni, javl ja jo 
pa o navdušenem razpoloženju prebi-
valstva za obnovo monarhije, zlasti v 
mestih, k jer so velike množice občinstva 
čez dan po ulicah javno manifestirale 
za monarhijo. 

Notranji minister Shinc.s je izjavil 
novinarjem, da vlada no poročilih, ki 
jih je vlada predela od guvernerjev v 
vseh grških krajih največje navdušenje 
za kralja. Po vsej Grčiji vlada mir in 
red. 

Po prvih poročilih je volilna udeležba 
po vsej Grčiji izredno velika, čeprav so 
republikanci ponoči razdelili na tisoča 
letakov, ki pozivalo liudstvo. naj se 
vzdrži glasovanja. Posebno velika je bi-
la udeležba, kakor nraviio r c jaJs^em 
krogi, s strani grških beguncev iz Ma-
le Azije. 

Veliki sipi v nssaaffMjo 
Atenska agencija poroča: Po mnenju 

vseh nepristranskih opazovalcev je značil-
na preusmeritev širokih slojev v korist 
kronane demokracije. Shodov regenta 
Kcndilisa in bivšega predsednika vlade 
Tsaldarisa se je udeležilo po 100.000 ljudi 
in še več. Sami p-epubi;ka.nc: priznavajo, 
d a so bili ti shedi igroinn? i n da so na-
pravili najgloblji vtis. Takih navdušenih 
shodov doslej še ni bilo v Atenah. 

Tak je bil tudi snočnji shod v Pireju, 
na katerem je govoril Kondilis. Pripom-
niti je treba. d a so republikanci smatrali 
nekoč Pirej za svojo trdnjavo. Posebno 
v'dna je preusmeritev prebivalstva za mo-
narhijo na severnem Grškem, nadalje 
med begunci in na otokih, ki so bile ne-
koč republikanske trdnjave Za monarhijo 
p a sta zdaj prav tako celinska Grčija 
in Peioponez. Tod so bili prebivalci že od 
nekdaj za dinastno, kakor je potrdil pod-
predsednik vlade in zunanji minister 
Teotokis v s o j i nedavni izjavi. 

Iz v sera tega sledi d a upira osromna 
večina grškega ljud«tva svoje poglede v 
kraljestvo kot v ed^no možno ustanovo, ki 
lahko omogoči redno politično žrvllenfe, 
pomirjen je Grkov in ozdravi javno življe-
nje. Po poročilih iz vseh krajev se prebi-
valstvo z navdušenjem oklepa monarinie. 

Vodstvo delavske stranke je obiskalo 
regenta Kondilisa in mu sporočilo, da bo 
delavr.ka stranka sodelovala pri plebiscitu. 
Kondilis je odgovoril, da smejo delavci 
kakor vsi državljani razpolagati svobodno 
s svojo volilno pravico. Njegova vlada 
razumeva potrebe in zahteve delavstva, 
če strokovni in produkcijski razredi čutijo 
potrebo, do ie treba končno vzpostaviti 
mir in politično stalnost in če uvidevajo. 
da je to mogeče dosegi samo s novratkom 
kralja, ki bo vrhovni razsodnik. potem, 
je dejal Kondibs. lahko računamo s tem, 
<?a bo iz;d nlcbiscita za obnovo monarhije 
u~>rav veličasten. 

v iz-iavf tujim nevina^ens ponavlja re-
gent Kond;b's. da bo Cirčiia v svoji zunanji 
poMtiki ohranila prijiteljske odnoša^e 
n-""ram vsem velikim drf ivam in da za. 
govarja iz vse duše načela. Balkanske 
zveze. 

& O M & H S . S 0 V p i f o ^ l a s 
Po atenskih ulicah so nalepljeni progla-

si. ki jih je snoči izdal kraljev namestnik 
general Kondilis.. Proglas se glasi: 

Grki! Po dolgi in žalostni dobi politič-
nih sporov, ki so pomenili nesrečo z a naše 
grško ljudstvo, je napočil dan, ko boste 
sami odločili o svoji narodni dinastiji. Ne 
poslušajte sofizmov političnih voditeljev. 
Voditelji strank so pospeševali notranje 
razprtije. da bi s tem koristili svojim 
osebnim ciljem. Prekinite stike z njimi, 
zaprite ušesa za njihove sladke obljube in 
pridružite 9e nam da dvignemo na pre-
stol trajnega in naslednega vrhovnega 
poglavarja in da izpremenimo ves sistem 
upravne, finančne in socialne politike. Do-
sedanji sistem je dolga leta uničeval bla-
gostanje in napredek grškega ljudstva. 
Kraljevina je naši državi neobhodno po-
trebna. Ustvarili so nam jo naši nepozabni 
predniki Kraljevina ustreza našemu ljud-
skemu značaju. Poglejte okrog sebe in 
videli boste, da je v vseh balkanskih dr-
žavah, v Jugoslaviji kakor v Romuniji, na 
Bolgarskem in v Albaniji kraljevina, te-
melj d r ž a v e . Presekajte svoje stike z za-
starelimi strankami in pojd :te z nami da 
skupno obnovimo državo, da vlijemo do-
movini novega duha. novega živlienja in 
velike ideale, življenske potrebe zahteva. 

jo, da izvedemo vse potrebne realne re-
forme. Po dosedanjih poteh ne bi mogli 
v lepšo bodočnost. Pojdite z nami. da re-
šimo domovino, da ji vrnemo blagostanje 
in nacionalno veličino. Z današnjim rinem 
naj nastopi v Grčiji nova doba. 

Tsaldaris o novi dobi 
Bivši predsednik vladp m vodja populi* 

stične stranke Tsaldaos, je snoči izdal 
proglas na grško ljudstvo, ki pravi med 
drugim: 

Današnji dan pomeni važen mejnik v 
zgodovini grškega naroda. 12 let smo ime-
li republiko, ki nam je prinesla trpljenje, 
dočim je bilo 60 let ustavne kraljevine 
za grško ljudistvo doba procvita, reda in 
napredka.. Ne kolebajte! Glasujte z naj-
večjim navdušenjem za kraljevino! Vaše 
današnje glasovanje bo omogočilo novo 
blagostanje jutrišnje Grčije. 

Vprašanje 
razpusta parlamenta 

Vodja populistične stranke Tsaldaris je 
sklical sejo svojega poslanskega kluba za 
petek 8. t. m. Na tej seji bo poslanski klub 
populistične stranke razpravljal o političnem 
položaju po plebiscitu. 

Listi te stranke že sedaj poudarjajo, da 
bodo na tej segii razpravljali o razpustu se-
danje Narodne skupščine. Stranka je mne-
nja ,d>a skupščine ni mogoče razpustiti, ker 
mora najprej sprejeti novo ustavo. Ustavo, 
ki |o je Narodna skupščina na svoji seji 
dne 10. oktobra vzpostavila, je treba redi-
girati. Prav tako smatra populističn.a stran-
ka, da je potrebno najmanj pol leta, da bi 
se politične strasti pomirile. Zato pred tem 
Tokom sedanje skupščine ne kaže razpusti-
ti. 

Vprašanje razpusta Narodne skupsčine je 
tudi s pravnega stališča dokaj zamotano. 
Po mnenju nekaterih je sedanja skupščina 
samo revizionistična in je njena naloga re-
vidirati ustavo iz 1. 3911, po mnenju dru-
gih pa gre kralju pravica, da razpusti tudi 
sedanjo skupščino. Na vsak način bo to vpra-
šanje že jutri v ospredju političnega zani-
manja. 

Sodelovanje rojalistične 
in ljudske stranke 

Vodja. rojalistične stranke Metaksas se 
je snoči vrnil v Atene s svojega agitacij-

Ljubljana, 3. novembra 
Nocoj ob -0.48 se je peljal skozi Ljublja-

no na povratku iz Londona z dvornim vla-
kom Nj. Vis. knez namestnik Pavle. Do 
Jesenic je prispel z rednimi rnonakovskim 
brzini vlakom, nalo pa je nadaljeval pot 
z dvorno garnituro. Na ljubljanski postaji 
je vlak posital 10 minut in je med tem ča-
som Nj- Vis. knez namestnik sprejel v avdi-
jenci bana dr. Marka Natlačena. Z Nj. Vis. 
knezom namestnikom potuje tudi minister 
dvora Antič. 

kega potovanja po TesaJiji. Kak0r trdijo, 
i se je sestal z voditeljem populistične 

stranke Tsaldarisom. s katerim je razprav-
ljal o možnosti sodelovanja njunih strank 

j in morda tudi o združitvi obeh 6trank. 
i 

Volilna udeležba do 90% 
Atene, 3. novembra. AA. Plebiscit se 

je končal okrog 8. zvečer. Predsednik 
vlade Kondilis je glasoval v sekciji sv. 
Pantelija, bivši predsednik vlade Tsalda. 
ris pa v sekciji sv- Spiridona. Obema dr-
žavnikoma so volilci priredili pri prihodu 
in odhodu živahne ovacije. N a voliščih je 
vladal ves dan mir. 

Notranji minister Shinas je nocoj izja-
vil novinarjem, da je P« p°ročilu guver-
nerjev in prefektov iz vseh krajev države 
glasovalo do 90% volilcev za vzpostavitev 
kraljevine. Posebno obilna je bila udeležba 
na otokih. Poročilo z otoka Hios pravi, da 
je tamkaj glasovalo 95% volilcev z a mo-
narhijo. Na otoku Mitilene je glasovalo za 
vzpostavitev monarhije 90% odstotkov 
volilcev. Podobna poročila prihajajo v no-
tranje ministrsto tudi iz drugih krajev. 

K°nčni izid plebiscita bo razviden šele 
zjutraj. Iz dosedanjih poročil je razvideno 
da so pristaši obnove monarhije odnesli 
zmago. 

Pred notranjim ministrstvom je zbrana 
ogromna množica, ki nestrpno Čaka na re-
zultate. Promet po ulicah je zelo živahen. 
Po glavnih ulicah se pomikajo skupine roja-
listov, ki manifestirajo za kralja. 

Podaljšanje 
Kondilisovega regentstva 
Vlada je po sv0ji snočnji seji izdala 

dekret, s katerim podaljšuje regentstvo 
generala Kondilisa do vrnitve kralja Ju-
rija v Grčijo. Narodna skupščina je nam-
reč podelila generalu Kondilisu regent-
sko oblast do dana" tj iega plebiscita. 

Nov grški denar 
Grška vlada je sklenila zamenjati seda-

nje novce z republikanskimi znaki za no-
ve novee, ki bodo imeli na eni strani na-
pis ; Kra!Ljvina Grčija«, na drugi stirani 
pa bo lik kralja Jurija H. 

Splošna italijanska 
ofenziva v Abesiniji 

Včeraj zjutraj so italijanske čete prešle na vseh abesin-
skih bojiščih v ofenzivo — Glavna borba se bo bila pri 

Makali 

Seja izvršilnega odbora JRZ 
Beograd, 3. novembra. A A . Popoldne se 

je vršila v stanovanju predsednika vlade 
dr. Milana Stojadinoviča na Topčiderskem 
brdu konferenca širšega izvršnega odbora, 
ki so ji prisostvovali poleg predsednika 
vlade dr. Milana Stojadinoviča in šefa izvrš-
nega odbora Ace Stanojeviča ministri dr. 
Anton Korošec, Miloš Bobič, Djuro Janko-
vič, dr. Šefkija Behmcn, dr. Miha Krek, 
ter Krsta Miletič, Miša Trifunovič, dr. 
Momčilo Ninčič, dr. Dušan Pclcš in dr. 
Laza Markovič. 

Po končani konferenci so izdali tole po-
ročilo: 

Noco j od 15. do 19. so se sestali člani 
izvršnega odbora in drugi prvaki JRZ. Pro-
učili so celoten politični položaj in pregle-
dali poročila o organizaciji stranke. Ugoto-
vili so. da je po vsej državi odziv zelo ugo-
den. S.Prejeli so sklepe glede končne orga-
nizacije stranke kakor tudi o drugih vpra-
šanjih. ki so s tem v zvezi. 

Organiziranje JRZ 
Beograd, 3. novembra, p. Ob 16. se je 

sestal organizacijski odbor JRZ, ki je raz-
pravljal o organizacijskih zadevah. Jutri 
ob 17. sc bo sestal v Narodni skupščin: 
k seji klubski odbor narodnih poslancev 
JRZ. Seji bo prisostvoval tudi minister dr-
Vrbanič, ker je na dnevnem redu* vpra-
šanje uredbe o kmečkih dolgovih. Današ-
nja »Pravda- poroča, da bo tudi v senatu 
osnovan klub JRZ. V ta klub bi vstopili 
predsednik vlade dr. Stojadlimovič, notra-
nji minister dr. Korošec, senator dr. Hras-
nica in diruigi. 

Spominska svečanost na 
beograjskem vojaškem 

pokopališču 
, Beograd, B. novembra, p. Na nemškem 
vojaškem pokopališču je bila d>anes ob pri- ' 
sotnosti zastopnikov nemškega poslaništva 
in naše vojske svečanost v sporni,n nemškim j 
in našim vojakom, k.i so padli med svetovno 
vojno in so bili pokopani na nemškem vo-
jaškem pokopališču. 

Grška odlikovanja 
naših oficirjev 

Beograd ,3. novembra. AA. Danes cb 
11. je prejela večja skupina naših oficirjev 
v grškem poslaništvu visoka grška odli-
kovanja-

Odlikovanje je izročil osebno grški po-
slanik Melas v prisotnosti grškega voja-
škega odposlanca generalštabnega polkov, 
nika Kristalisa in osobja poslaništva. Po 
krajšem prigodnem govoru je poslanik 
Melas čestital odlikovancem in jim pripel 
odlikovanja. Odlikovani so bili: 

Z Odrešenikovim redom 3. stopnje divi-
zij ski» general Dimitrije živkovič, z istim 
redem 3- stopnje brigadni general Dragiša 
Kovačevič, z redom 4. stopnje pehotni ka-
petan Momčilo Devečerski. pehotni ka-
petan Borivoje Ilič, letalski major Branko 
Banjič, letalski kaipetan Siniša N^količ, le-
talski kapetan Miodrag Blagojevič. z re-
dom 5. stopnje pehotni kapetan Miloš Di-
mitrijevič. letalski poročnik Janko Dobni-
kar; z redom Feniksa 2. stopnje di-izijski 
general Ilija Brabič, z istim redom 3. 
stopnje artiljerijski polkovnik za general-
štabne posle Miodrag Damjanovič. brigad-
ni general Viljem Klobučar, letalski pol-
kovnik Borivoje Mirkovih letalski podpol-
kovnik Srbobran Stanki3 ič. z istim re-
dom 4. stopnje pehotni kapetan MPan Ju-
rišič, artiljerijski kapetan za generalštab-
ne posle Dragotin Miš'fodč konjeniški ka-
petan za generalštabne posle Luka Pak-
lič, konjeniški kapetan Rista Petrovič, ko-
njeniški kapetan Uglsša Popcvič. artilje-
rijski kapetan Božidar Milovanovič. arti-
ljerijski kapetan Miodrag Jovanovič pe-
hotni kapetan Milutin Petrovič, artiljerij-
ski kapetan čedomir Pavlovič. pehotni k ' 
petan Sava Rašeta, letalski kapetan Ni-
ko!a Nikolič. letalski kapetan Franio 
Djal. letalski kapetan Dinko Bulan. letal-
ski kapetan Milivoje Budič z istim redom 
5 stopnje artilerijski poročnik Andrija 
Vukovič, porcčni> F ran jo Piliš pehotni 
poirčnik Peter Mladm:;vi.*. letalski poroč-
nik Milan Glisič. letalski poročniki Ste-
var Krajinovič, Bor-* Kašanin .Tovan Ra-
p-.jič. Pavle GoVdnir. Vojislav Pakič. z 
istim redom 4. stooa:^ mornariški nared-
nik-vodnik Peter MM3 .A 

Po izročitvi odliko-/ni se je poslaniku 
Melasu v imenu od^-^vaucev zahvalil di-
vizijski general Dimt.-je živkovič. načel-
nik operativnega -vit^ ka v generalnem 
štabu. 

Pet knjig za 20 Din vam da 
edino Vodnikova družba 

R«m, 3. novembra. AA- Italijanski listi 
objavljajo poročila, po katerih so čete ra-
sa Sejuma in rasa Nasiba dobile povelj", 
naj izpraznijo Makalo in llarar. 

Taktika abesinske vojske stremi za tem. 
da bi Italijane zvabila z njihovih oporišč 
in da bi jih Abesinci napadli iznenada V 
težko prehodnih krajih Godžama. Po t-ti 
taktiki so se Abesinci ravnali že doslei. 
Zaradi tega Italijani nočejo nikamor pro-
dirati, dokler niso uredili svoje prehrambe-
ne službe. Sovražniku so italijanske doma-
če palrole za petami. 

Oprezno 
italijansko prodiranje 

Asmara, 3. novembra. AA- Agencija Šte-
fani poroča: Italijanske čete napredujejo 
proti Makali. List i naglasa jo. da sta orga-
nizacija in duh italijanskih kakor tudi do-
mačih čet sijajna. 

Abesinske čete rasa Gukše so se izkazale 
kot d'ra?ocene pomožne čete za Italijane 
za sedanje mirno prodiranje in pogajanje 
z abesinskimi plemeni. To delo je že doslej 
rodilo lepe sadove in kaže. da se bodo pri-
ključile Italijanom obsežne pokrajine. 

Italijansko letalstvo je neprestano na de-
lu. Letala igrajo v izvidniški službi glavno 
vlogo. Italijanske redne čete napredujejo 
na ba način popolnoma varno. Italijanska 
redna vojska nopreduje po točnem načrtu. 
To je odgovor italijanske vojske na abe-sin-
sko taktiko, ki jo hoče za vleč: daleč v svo-
jo zemljo. 

Razvrstitev 
abesinske vojske 

Asmara, 3. novembra. A A . Na podlagi 
izvidov italijanskih letalcev je ugotovljeno, 
da so Abesinci razvrstili, svoje sile na se-
vernem bojišču takole: 
• Zaipadnemu krilu abesinske vojske pove-
ljuje ras Kasa, ki je s svojimi četami v oko-
lici Tanskega jezera. Na desnem krilu so 
zbrane čete pod rasom Se j umom, okoli je-
zera Ašangi pa je zbrano jedro severne voj-
ske. ki šteje kakih 100.000 vojakov. 

Ras Kasa je poslal svoje oddelke k je-
zeru Ašangi, kjer se je začel močan napad 
italijanske vojske. 

Skupna akcija italijanskih 
armad 

London, 3. novembra. AA. Reutorjev 
urad poroča: Velika gibanja novih itali-
janskih čet proti tigrejskemu bojišču ka-
žejo, da se bo začelo prodiranje, kakor 
hitro bodo Italijani smatrali, da so za-
dosti urediiHi doslej zasedene kraje in da 
se jim ni bati več presenečenj tigrejiskih 
plemen v zasedenih pokrajinah. 

Italijanski pritisk na sever, kjer So 
zbrane močne sile abesinske vojske, je ta" 
ko močan, da Abesinci ne morejo iz De-
sija poslati v Ogaden novih čet, kjer se 
nahajajo motorizirane enote kot predstra-
že generaJa Graziania. Nj>eigove čete so 
prodirle čez polovico raizaailje med mejo 
Italijanske Somalije in abesinskimi opo-
rišči v Džidžigi in Hararju. 

Mnogi opazovalci so mnenja, da bo 
glavni udarec italijanskih čet prišel z 
juga, kjer poveljuje general Graziani voj-
ski, ki ni manjša kakor vojska generala 
De Bona. Južna vojska je bolj gibčna" in 
ker namerava general De Bono udariti z 
levega krila, si bosta oba generala poma-
gala drug drugemu. 

Italijanski bomoarderji razvijajo živaii 
no dtuovanje v Ogaueuu. 

Renče rje v poročevalec v Ad'dis Abebi 
pristavlja, da prihajajo z v sen odsekov, 
Ziasti pa z odseka pri gori Muca Ali po-
ročila o manjših spopauih med patro a,m i. 
Abesinci v i>anakuu napadajo itali^aijs^a 
pi eistraže. V AJid.s Abebi se vzuizujcjo 
govorice, cia so neiedne domače čete, ki 
so se priključile Italiji in ki opravljajo 
izvidniško siužbo za Italijane, vKorakaie 
v Makalo, iiuadno pa tega ne potrjujejo. 
V vladnin krogih Lidijo, da »o konoaae 
prLprave za ouh<xi abesinskega ce^ar^a v 
Dasie. Cesair bo odpotoval iz abesinske 
prestobce s karavano avtomobilov in 
mezgov okrog 10. novembra. 

Pred italijansko ofenzivo 
v 'i igri 

Pariz, 3. novembra. HA, Agencija Hava" 
objavlja naslednjo vesc svojega posebne-
ga dopisuika na severnem abesuiukeiii 
bojišču: 

Od snoči kaže, da bo vsak hip izbruh, 
nila nova italijanska ofenziva proti Ma-
kali. Verjetno je, da bo<*o Italijani isto-
časno ' pokreniti otenzivo tudi v drugih 
odsekih severnega bojišča. 

Na tigrejskem bojišču se priprave z« 
nadaljevanje prodiiranja živahno dokon-
čujejo. 

Italijanska ofenziva na tigrejskem boji-
šču bo vojaški podvig največjega obsega. 
Prvi cilj tega prodiranje bo Hausien, ki 
obvladuje vso bližnjo in daljno okolico in 
ki leži 2.000 m visoko. Zato bodo nove 
operacije zahtevale od italijanskih čet 
velike napore. Glavni ofenzivni sunek bo 
moral vzvesti zbor generala Santini-a 
Verjetno je, da bodo pri tem sodelovale 
tudii čete generala Mailavigne, ki brani 
odisek pri Adui, in bo v te boje posegel 
tudi general Graziani, glavni poveljnik na 
južnem somalskem bojišču. 

V prvih vrs'ah ofenzive proti M;<kali bo-
do oddelki Dan-akilcev iz zasedenih krajev, 
ki so se javili med prostovoljce in ki so se-
daj prideljeni italijanskim ko!o:i> jalnini če-
tam iz Eritreje, takozvanim askarom. Tem 
četam poveljuje general Mariotti. Damaikilci 
so navdušeni za borbo proi i Abesincem, ker 
jih strašno sovražijo. Danakilci imajo poseb-
na un formo .ki je podobna uniformi škot-
skih petkov v Veliki Britaniji in ki dane 
tem bojevnikom posebno slikovit videz. Iz-
bran bataljon Danakilcev je izročen povelj-
stvu polkovnika Lorenz:nija. ki je svoj čas 
kot mlad oficir zaslovel s svojimi junaštvi 
v Kirenai.ki-

Italijanski ie izvršilo razne iz-
iviidn ske polete tudi nad Dana.kilr4co pušča-
vo. kjer na ni odkrilo ničesar posebnega. 
Pravijo, da je ras kren ;l s fn-ojimi 
četami z naglimi pohodi od Tanskega ie-
zena k jezeru A-a>i"i. kier se • namerava 
zd ružiti z Tina d o stotisoč^v vojakov, ki je 
zbrana k?,kih 170 km znrtč.ne črle južno od 
M?kalfe. General De B no je objavil dekret, 
s katerim uvaja v vseh zasedenih krajih 
or<rani7ac';cVi s' tut za E-i trejo. Namen sta-
tuti? je zaščititi domačo favno. 

Komunike st. 36 
Rim, 3. novembra. AA. Ministrstvo za 

tfek in propagando objavlja naisC.crlnji 
komunike št. 36: 

Davi ob 6. so šle naše čete na vsej 
fronti v ofenzivo. Naše kolone napredu-
jejo proti Dolu in Makali, kakor tudi v 
pokrajini Ogaden. Letalstvo opravlja zelo 
aktivne izvidniške polete. 

Prič ® tek 
italijanske osenzive 

Rim, 3. novembra. AA. Odrejena je 
ofenziva na vseh bojiščih. Prvi ofenzivni 
prodor bodo izvršile čete armadnega ko-
ra generala Birole ter četa generala San-
tinija. Ras Guksa in njegove čete Se bodo 
borile pod poveljstvom generala Santini. 
ja. 

Abesinci 
niso vdrli v Eritrejo 

Rim, 3 novembra. AA. V merodajnih 
krogih demantirajo vest, da ''i lil deždas 
Ajelu prodrl v Eritrejo č?z reko Sit it. Ita-
lijanske čete so zavzele bregova te reko 
že v začetku operacij, da bi preprečili 
vsako iznenadenje v tem odseku. Tod so 
odbili tudi nevarni poizkus Abesincev. ko 
so hoteli prekoračiti reko- Napadalci 
imeli tedaj hude izgube. 

Zahteve zasebnih 
nanicš^i ieev 

Beograa, o. uovemura. p. Danes se je 
nadaljevala včeraj začeta anketa privat-
nih nameščencev, ki je zborovala v delav-
ski zbornici. Udeleži.i so se je zastopni-
ki zasebnih namiseiotncev iz vse (itržave. 
Preas-3»„oval ji j-3 predsednik zveze banc-
nisii nameščencev Dragomir Sueuaovič. 
Na dnevnem redni so bila vprašanja po-
kojniniskega, bolmške.ga in brezposelnega 
zavarovanju privatnih na maščencev, ka-
kor tuli vprašan.e o<^nošajev napram bor-
zam dtla. bprejete resolucije zahtevajo 
uvedbo splošnega obveznega p-okojuinsike 
ga zavarovanja zasebnih nameščencev in 
dola v cev, povečanje dt ho i kov in subven-
cij javnih borz za delo, naiialje sporazum 
med sindikalnimi organizacijami in bor-
zami za čclo, podpiranje brezposelnih, 
otvoritev javnih kuhinj za brezposelne 
ter zagotovitev nastanitve in kurjave po-
trebnim preko zime. Razpravjali so tiudi 
o trgovskem zakonu. Resolucija, ki bo 
pre-ii-ožena minicax>mi za sociamo pol-iii-
ko in za trgovino, zahteva ureditev dctlav-" 
nih in plačilnih o.jn,ošac'ev zasebnih na-
meščencev. V razpravi o zakonski zaščiti 
zatKhnih nameščencev js bila sprejeta 
resolucija, ki zahteva zmanjšanje delav-
nega časa na največ 42 uir na tslen. Toč-
no izvajanje predpisov o odpovednem ro-
ku, ureditev p.ič zasebnih nameščencev 
za primer bolezni in vojaških vaj, zago-
tovitev plač v času letnega dopusta in 
določitev minimalnih plač za vse vrste 
ciSobja. Pri dalaveuih zbornicah naj se 
osnujejo nameščemsiki ciiseki, ki naj bi 
podpirali zahteve ongam iizaci j zasebnih 
nameščencev. 

Iz poštne službe 
Beograd, 3. novembra. AA. Premeščen je 

k direkciji PT v Zagrebu dr. Janko Tavzes, 
svetnik 4. skupine 2. stopnje direkcije PT 
v Ljubljani. 

Kongres ljudskih univerz 
Beograd. 3- novemra. p. Dne 9. in 10. t. m. 

bo v Beogradu kongres zastopnikov naših 
ljudtskih univerz. Ministrstvo za pn:met je 
udeležencem kensresa dovolilo 75 odstotni 
popust pri voznini. 

Odkritje spominske plošče 
očetu dr. VI. Mačka 

Kozje, 3. novembra 
V Lesičnem prf Pilštajnu so danes na 

svečan način odkrili spominsko ploščo inž. 
Janezu Mačku, očetu dr. Vladka Mačka. Pri 
odikritju spominske plošče je prišlo iz Za-
greba okrog; 5C0 ljudi, ki so jih slovesno 
sprejeli ob vhodu v <vas. kjer je biil postav-
ljen slavolok. Napovedan je bil tudi prihod 
(dtr, VladLa Maaka, ki pa ni iprispei, 



l?eza rejcev malih živali 
fe ustanovljena 

Za prihodnje leto se pripravlja velika razstava malih 
živali v Ljubljani 

Ljubljana, 3. novembra. 
V salonu prijazne Inkretove gostilne v 

Karuuovi ulici v Trnovem se je danes do-
poldne vršil ustanovni občni zbor Zveze 
društev rejcev malih živali, katere nujna 
potreba se je izkazala spričo izredno ži-
vahnega gibanja malih rejcev v dravski 
banovini. Zveza, ki je plod intenzivnih, 
dolgotrajnih organizacijskih priprav, ob-
sega že ob svojem rojstvu 27 društev rej-
cev malih živali, razsejanih po najrazlič-
nejših večjih in manjših krajih Slovenije, 
na skupščino samo pa sc prihiteli zastop-
niki 18 zvezo snujočih društev. Zborova-
nju sta prisostvovala tudi zastopnika ban-
ske uprave inž. Jelačin in pa tajnik Sa-
veza kuniiarskih društava šibi iz Za-
greba. ki je prinesel slovenskim tovarišem 
pozdrave rejcev iz savske banovine. S tem 
da je v Ljubljani ustanovljena Zveza 
društev rejcev malih živali, posluje v na-
ši državi troje sorodnih zvez. ker obstoji 
poleg zagrebške zveze, ki organizira v 
svojih edinicah predvsem rejce kuncev 
še Savez živinarskih društava u Beogradu, 
v katerem se organizirajo perutninarji in 
pa živinorejci. 

Skupščino je otvoril predsednik pri-
pravljalnega odbora Vilko Kuntara iz Ko-
čevja. ki je poročal o pripravah za ustano-
vitev zveze in o ukrepih. ki jih je pri-
pravljalni odbor storil že v imenu bodoče 
matice rejskih društev. Med drugim je 
predsednik predložil banu dr. Natlačenu 
takoj po njega imenovanju obsežno spo-
menico, v kateri je pripravljalni odbor 
podrobno obrazložil težnje rejcev ' malih 
živali, obenem pa se je vse potrebno dogo-
voril z upravo velesejma, da se bo v zve-
zi z jesensko veiesejmsko prireditvijo 
prihodnjega leta vršila tudi velika razsta-
va malih živali, katere namen bo, prika-
zati celotno sliko našega malega gospo-
darstva- Razstava bo razdeljena na šest 
smotrno urejenih oddelkov in bo predstav-
ljala vse vrste in pasme živali, vzorne sku-
pine raznih živalskih vrst (pravilno ure-
jeno kurnico. vzorno napravo za angorske 
kunce, svinjak, kozji hlev, ovčja.k, farme 
srebrnih lisic, bobrov, golobov, psov, 
mačk. morskih prašičkov, belih miši, 
eksotičnih živali, ptic in ribic, vsakovrstne 
priprave in naprave, ki se rabijo pri reji 
(valilne aparate, umetne kaki je, napajal-
nike. krmilnike, modele raznih kletk in 
hlevov), literaturo, zlasti živinozdravsko, 
izdelke posameznih panog, kuhinjo rejca 
malih živali in drugo. 

Podrobno poročilo o gibanju za ustano-
vitev zveze ze podal tajnik pripravljalne-
ga odbora, urednik »Rejca malih živali«, 
šolski upravitelj Alfonz ITnkret iz šenko-
vega Turna. Zibelka rejskega gibanja pri 
nas je bila Gorenjska, kjer je začel buditi 
zanimanje za rejo malih živali, zlasti pe-
rutnine, pokojni Anton Lehrman iz Trži-
ča. ki je pred kakšnimi tridesetimi leti iz-
dcjal tudi strokovno glasilo v slovenskem 
jeziku »Perotninar«. V tistem času se je 
fmisej pozvdigo .rejskega pokreta raz-
širil tudi na bivšo štajersko, posebno v 
okolici Maribora, kjer se je ustanovilo 
društvo za r p j o malih živali, danes naj-

WEISS FERDL 
slavni komik I 

starejše društvo — Prvo jugosiovensko 
kunce.rejsko društvo. Tik pred svetovno 
vojno se je tudi v Ptuju ustanovilo Dru-
štvo za rejo čistokrvne perutnine in dru-
gih malih živali, ki je prav pred kratkim 
vnovič oživelo. Na starem Kranjskem se 
po Lehrmanovi smrti nič več ni storilo v 
prid te dobičkonosne panoge. Leta 1923 je 
naša Kmetijska družba praznovala sto-
letnico svojega delovanja in P " tej priliki 
je priredila večjo razstavo vsakovrstnih 
živali. Tedaj se je vnovič rodila misel na 
ustanovitev rejskega društva in Kmetij-
ska družba je dovolila ustanovitev perut-
ninarskega in kuncerejskega odseka, ki 
rta delovala povsem samostojno. Prireje-
nih je bilo nekaj razstav in tudi »Kmeto-

valec« je bil na razpolago za članke o 
reji malih živali. Pozneje je prišlo do ne-
kih n esporazuml j en j in del članov se je 
odcepil in v letu 1932 ustanovil samostoj-
no društvo živalca. 

Pri tej priliki je tajnik podrobno obraz-
ložil notranje boje med rejci, ki so na 
koncu privedli do tega, da je velik kader 
zapustil Živalco in se zbral okoli novega 
glasila za pospeševanje reje malih živali, 
»Rejca«, ki je pričel izhajati leta 1934. Že 
proti koncu lanskega leta se je začelo tudi 
smotrno organiziranje novih društev, po-
vabljena pa so bila k sodelovanja tudi šte-
vilna obstoječa društva, tako Perutninar-
ska zadruga v Mariboru. Perutninarsko 
društvo v Ločah, Društvo za varstvo in 
vzgojo ptic pevk in Klub ljubiteljev šport-
nih psov v Ljubljani, ki so se rade volje 
odzvala. V drugem poslovnem letu se je 
nabralo že lepo število društev, med ka-
terimi so mnoga priredila že tudi prav 
lepo uspele razstave. S to akcijo so nasta-
la Kczjerejsko društvo za dravsko bano-
vino v Mengšu. Ovčjerejsko društvo za 
dravsko banovino na Jezerskem, Društvo 
rejcev angorskih kuncev kraljevine Jugo-
slavije v Kočevju, v veliko večjem številu 
pa se ustanavljajo tudi splošna društva, 
ki podpirajo vse panoge reje hkrati- Tako 
je nastalo tudi največje gorenjsko 

društvo Gorenjski rejec malih živali v 
Kranju, ki je pred kratkim priredil svojo 
krstno, odlično uspelo razstavo. Društvo 
Rejec malih živali v Trbovljah je najmoč-
nejše zasavsko društvo, nedavno ustanov-
ljeni Rejec malih živali v Grobljah pri 
Domžalah pa se ponaša z najbolj vzorno 
urejeno farmo za kunce in perutnino v 
vsem kamniškem srezu. Prihodnjo nedeljo 
bo ustanovni občni zbor društva v Gušta-
nju. nato pa se bodo organirali še rejci 
malih živali za Tacen, Redeče-Zidani most 
Velenje Stari trg, Prevalje, Falo, Ribnico 
žužemberk. Log pri Vrhniki. Teharje, 
Krko pri Stični, Kamnik z okolico, Tržič. 
Novo mesto, Kasaze pri Petrovčah. Ko-
čevsko reko in Ljutomer. Pionirji na de. 
želi žele ustanoviti zvezo z namenom, da 
bi vodila vse delo v enotnem pravcu za 
povzdigo umne reje malih živali, prospeh 
našega malega človeka. 

Sledilo je blagajniško poročilo, ki ga je 
podal Franc Mejai. nato pa so bila so-
glasno odobrena pravila zveze s poslovni-
kom in določena članarina. Na koncu je 
bil prav tako soglasno izvoljen cdbor, v 
katerem so predsednik Vilko Kuntara, 
podpredsednika Jožko Kelnarič in sreski 
ekonom Jakob Hladnik, tajnik Inkret in 
blagajnik Franc Mejač. 

Pri težki stolici, 
napihnjenosti, glavobolu, zaradi zapeke, 
izčistita ena ali dve oaši naravne 

FRANZ-JOSEFOVE 
grenčice 

prebavila. 
FRANZ-JOSEFOVO 

vodo 
pijejo radi tudi bolniki, ki leže in jo 

smatrajo za dobroto. 

Savski most 
svečano otvorjen 

Sava pri Litiji, 3. novembra 
Prebivalstvo Zasavja je imelo aanes po-

niemoeii uun. O.vonli »nio nov most, ki ve-
že vas Sa>o o spodnjim logom. Kazen pre-
bivalstva iz doline so prišu k sla vnosi i lu-
di hribovski prebivalo, od bluzu in daleč. 
Most je bil ves v državnih zastavicah, na 
ooeh bregovih Je bilo več mlajev, na obeh 
koncih mostu pa sta bila sia>'i>K>K»a z napi-
soma: »Ko vezem oba bregova, daj bog 
obilo blagoslova« in »Zgrajen oez Savo. sem 
domovini v slavo«:. Napisa je sestavil pono-
viški ravnatelj Str.ter- JNa vstopu z levega 
brega na nitast je bil postavljen na prostem 
oltar. Na mostnem nasipu so zavzeli prostor 
med drugimi sreski podinačelnik g. Vidmar 
iz Litije, projektant mostu g. inž. Slavko 
Viher iz Ljubljane in graditelj mostu g. 
Mison. Navzoči so blii tudi narodna poslanec 
g. Mravlje, župan g. Lajovic. ki je predsed-
nik odbora za zgraditev mostu, župani gg. 
Drnovšek iz Zagorja, Strman iz Šmartna, 
Pograj.ec iz Polšnika in Vrtačnik iz Št. 
Lamberba in drugi. Ob oltarju je bil zbran 
tudi ves gradbeni odbor, med njimi tudi 
knez VVindist-bgratz. lastnik širnih gozdov 
nad Savo do Slatine. 

Slovesnost je otvoril domačin g. Marko 
Drnovšek, po domače Šlamfatr, in pozdravil 
po imenih vse odličnejše predstavnike in 
goste. Nato pa je obudil spomine ria čase 
pred 30 leti, ko so začelii domačini akcijo 
za novi most, in se zahvalil vsem. ki so 
pripomogli do zgradbe. Zatem je govoril še 
predsednik gradbenega odbora župan g. La-
jovic, ki je podal zsrodovimo mostu in po-
ročal. kako se je uresničevala zamisel do-
mačinov. Sreski podnačelnik g- Vidmar pa 
je čestital k lepo uspelem delu. 

Savski župnik g.Širaj j e nato blagoslovil 
most, moški zbor iz Polšnika. ki aa v«di 
požrtvovalni 2. Felc. je zapel pozdramn ne-
seni, železničarska codbo »Sloga« iz Trbo-

velj je zaigrala državno himno in projektant 
mostu, mladi inženjer g. Slavko Viher, re-
ferent pri banovinskeni odseku za ceste m 
mostove v Ljubljani, je ob napeti pozornosti 
prestrigel državno trobojko -ki je zapirala 
prehod čez most. S tem je bil svečan akt 
otvoritve izv-šen. Kot prvi »o prešli na 
most številni botri in botrice — menda jih 
je bilo okrog 50, ki so se z denarnimi pri-
spevki prijavili za bolrovanje mlademu mo-
stu. Gradbeni odbor bo izročil vsem bo-
trom in botricam še posebne d:ij>loiue v .spo-
min na dan, ko smo otvurjali savski most. 

Pestro sliko j c nudila sv. maša, ki j o jc 
bral župnik g. Širaj: Številna množica je 
napolnila kotanjo med mostom in železni-
škim nasipom. Po prvem evangeliju je žup-
nik g. Širaj spregovoril o pomenu mosta za 
gospodarski napredek- vsega okoliša. Ome-
nil jc tudi prvo smrtno žrtev — tesarskega 
mojstra Golobarja iz Šmartna, ki so ga 
ubili padajoči trami. nato pa j c molil, da bi 
bila ta žrtev tudi zadnja, ki j o je zahteval 
most. Ko je bila končana sv. maša, so za-
peli verniki zahvalno pesem, zaključno pe-
sem pa spet polšniški pevci. Godba »Sloga«, 
ki je igrala ves čas med mašo, je zaigrala 
koračnico in sc jc napotila na vcselični pro-
stor na Škrbčevcm skladišču pri postaji. 
Ljudstvo pa se jc napotilo čez most in ga 
z zanimanjem opazovalo. Vsi oglcdovalci so 

'soglašali v tem. da jc projekta t g. inž. Vi-
her prav srečno spravi novi most v sklad 
z noro planinsko okolico in stisnjeno so-
tesko. Savski most jc imel ves dan obilo 
oglcdalccv. Zato je bilo ves dan živo tudi na 
veselišču, kjer je ob neutrudnih zvokih tr-
boveljske »Sloge« vladalo veselo razpolo-
ženje. 

Maribor preko nedelje 
Maribor, 3. novembra 

Otvoritev slikarske 
In kiparske razstave 

Ob 11. dopoldne je bila v veliki dvora-
ni Kazine slovesna otvoritev 4. slikarske 
in kiparske razstave, ki jo je priredili tu-

• K -«••>» in kipar ev »Braz-
de :. Prisrčne otvoritvene besede je izre-
kel predsednik mariborskega Umetniške, 
ga kluiba, ki združuje tvorce vseh umet-
niških področij, g. dr. Ivan Sorli. V svo-
jem nagovoru je poudarjal, da je treba 

v teh časih pravilno razumeti žrtve naših 
slikarjev in kiparjev, ki jih polagaj na 
oltar umetnosti. Tudi je izrekel iskren 
P o z d r a v vsem navzočim predstavnikom 
oblasti in drugih ustanov. K otvoritvi 
razstave se je zbralo zar<-s lepo število 
ljubiteljev slikarske in kipanske umetno-
sti, tako da je bila ob otvoritveni sloves-
nosti dvorana do dobra zasedena. Na raz-
stavi, ki je menda najizrazitejša in naj. 
močnejša, kar jih je bilo v povojni dobi 
v Mariboru, s 0 razstavili sv0ja dela sli-
karji Jirak, Kos, Mušič, Sirk i.i Trstenjak 
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Danes — kakor ie nekaj dal,senzacija, kakrSne ni dosegel šc niti 
eden izmed filmov v Ljubljani. 

B E N C A L I 
je nekaj,_.kar mora vsakdo videti. 

Predstave danes ob 4 . , -7 . in 9.15."Rezervirajte vstopnice telefonski. 

in kiparji K0 lbič , Sarnic m "Stovičelc. 
Vseh razstavljenih slik je 54, ki odkriva-
jo živo tvorno umetniško silo naštti mari-
borskih umetnikov. 

Otvoritev limbuškega 
Sokolskega doma 

Danes je bil poonemoen dogodek za Sa-
še obmejno Sokolstvo. V prelepem Limbu-
šu je bila o& 14. svečana otvoritev nove 
soko-«ke postojanke, novega Sokolskega 
doma, zgrajenega z veliko požrtvovalno-
stjo vrlih limbuških Sokolov. Današnjo 
slovesne otvoritve so se poleg krasneiga 
števila mariborskega in okoliškega 'Sokor-
stva udeležili tudi velika množica ljudstva 
in odlični predstavniki Sokolstva s staro-
sto mariborske sokotske župe d r . G o r i S k o m 
na čelu Po izvršeni slovesni otvoritvi do" 
ma je sledil slikovit sokolski nastop, ki 
jo zbudil pri občinstvu veliko navdušenje. 

številne skupine planincev 
so se že včeraj napotile na izlet, ki ga je 
organizirala mariborska podružnica SPD 
k Senjorjevemu domu. Krasna današnja 
nedelja je bila kakor nalašč za planinsko 
slavje, h kateremu so se zgrnile množi-
ce planincev iz Maribora in od drugod na 
Kremžarjevem vrhu, kjer je bila slovesna 
blagoslovitev kapelice sv. Roka. 

Razne nedeljske vesti 
Trgovcu s sadjem Ak>j«Jju M.hu v Vo-

jašniški ulici so odpeljali 12 zabojev ja-
bolk, vrednih okoli 2-000 dinarjev. Avto-
mobilsko kolo je ukradel neznanec s to-
vornega avtomobila, ki je last ruške tvor-
il ice za dušik. — Na Tržaški cesti je ome-
dlela na kolesu delavka Marija Damija-
nova. Padla je s kolesa in obležala neza-
vestna na tieh. Prepeljali so jo v bolnušni" 
co. — Žrtev pobesnele krave je postala 
preužitkarica Marija Prelogova iz. Borej-
cev. Z nevarnimi poškodbami na nogah 
So Jo prepeljali v bolnišnico. 

Mariborska pokopališča 
so bila tudi danes v živahnem vrvenju. 
Velika množica ljudi je izrabila lepo ne-
deljo, dta počasti spomin dragih rajnkih. 
Prsebno mnogo darovalcev cvetlic in sveč 
je bilo ob grobu trpina Avgusta Kelna-
riča. 

Blagoslovitev križev 
pravoslavne cerkve 

v Ljubljani 
Ljubljana, 3. novembra 

Včeraj popoldne je prispel v Ljubljano 
pravoslavni mitiopoUt g. Dooitej iz Aagre-
Da k blagoslovim krizev tuKajšnje pravo-
slavne cerkve. Na poslaju so visokega 
cerkvenega dostojanstvenika poleg velikega 
šle vila oudnotvu »prejeli zastopniki in vo-
jaških obla*tev, med njimi komandant 
uivvske divizije general g. Peter .Ne.ie^k.u-
vič z generalom g. Jovano>učeni, podban 
dr. Stanko Majcen in mestni župan g. dr-
Vladimir Ruvuihar. Zvečer potem je bil v 
dvorani Ljubljanskega Sokola v Naiotlnein 
domu koncert v proslavo 700-letniee smrti 
sv. Save. Pri koncertu je bil imel g. miiro-
[K)Ut predavanje o sv. Savi, a Srbsko pev-
sko dr ušivo iz Zagreba je pod vcdslvom 
dirigenta zagrebške opere g. Vaiča pelo 
cerkvene kompozicije. Prisotno občinstvo je 
odlični; |>evs<ki zbor burno pozdravljalo. 

Davi ob 9. je bila v pravoslavna cerkvi 
sv. Cirila in Metoda v Trubarjevem parku 
trhierejska liturgija, ki so ji prisasi.vovi.li 
pcieg odličnih predstavnikov civilnih in vo-
jaških oblastm polnoštevilno člani tukaj^ne 
pravoslavne cerkvene občine z delavnim 
predsednikom g. Ljuboin Jurkovičem na če-
lu. Med predstavniki oblastev so b :li ban 
g. dr. Natlačen, župan g. dr. Ravuihar, 
odlični zastopniki vojaštva in drugi- Pri 
cerkvenem opravilu je spet odlično pel zbor 
Srbskega pevskega društva iz Zagreba. Po 
končani liturgiji .ie g. milropolit Dosiiej 
blagoslovil pet križev. iemed katerih so 
glavnega takoj potegnili na stolp. 

Po cerkvenih svečanostih so se člana pra-
v.tslaivne občine iin druga zbrali k skupne-
mu kosilu v Zvezdi, ki se ga je udeležil 
ludi g. mitnopolit. Zvečer se je miitropolit 

g. Dositej spet vrnil v Zagreb. 

zaradi lepe žene 
Banja Luka, 3. novembra. 

V petek zvečer je prišlo v Kozarcu pri 
kožuhan ju tucščice v hiši posestnika Re ;že-
ba Mešiča do krvavega obračunavanja med 
dvema fantovskima skupinama. Prepir je 
nastal zaradi tukajšnje vaške lepotice Pa-
še Tinjan ;nove- V lo ženo. katere lepota 
ni mamila samo mladeniče v. temveč tudi 
oženjene moške, je bila smrtno zaluibl.e-
na vrsta vaščanov. Lepa Pasa se je že več-
krat poročila* a ie zmerom oohe^nila od 
eneca moža k drugemu. H kožuhan ju je 
-prišel tudi eden b-ned pre^šnj-ih njenih 
mož. to je Asi m Redžič. Prav tako ie poma-
gal pri delu njen se dan 'i mož Edheni 
sič. Ta je slišal, da je Asi,m prišel h ko?u-
ha.nju samo zar?di tega, da bi mu s sr̂ -
lo odvedel ženo. Zarrd.i tega je nastal med 
obema nrep ;r. 

Prisotni mladeniči so se med prepirom 
razdelili na dve strani in nastal krvav 
p ho j z noži in raznim orodjem. Med pre-
tepom na se ie z-^iei zvrnil na tla h sni 
m-van-odar Re<lžeh Megc, ki je dobri ve? 
vbodov z nož'. Po ubeiu so fantje raz-
bežal-i. P™v teko je p~be<rn:il domov T ihem 
« <5vo;.o P?5o, čije nesrečna lep ta je za-
krivila poboj. 

Objave 
Profesor France Kralj je priredil v Ja-

kopičevem paviljonu umetnostno razstavo 
arhiiektonskega kiparstva in oljnih slik -'ta-
re Ljubljane. Ker ie razstava trajala ne-
navadno kratek čas. kar mnogim, ki so jo 
še nameravali ogledati, morda ni znano, 
opozarjamo, da bo danes zadnji dan odpr-
ta. Obisk priporočamo. 

Opozarjamo na nocojšnji koncert sloven-
ske mederne s l a s b e . ki bo ob 2q. v lhi-
baaovi pevski dvorani. Izvajala se "odo 
dela dr. Avare. Osterca. Lnskovica in Fra-
na Šlurma. Sodelovali bodo Bernot -Go 'o -
bova. Hribar - Jerajeva. Kor<-nr:mova. Le-
skovi«, Lipovšek in Danilo švara. Sedeži 
po 10. stojišča po 5 I>in v Matični knji-
garni.-
- Skladatelj Davorin Jenko se je vodil 

9. novembra 1. 1835. V petek S. t. m., to 
je na večer pred stoto obletnico, priredi 
Glasbena Matica Davorinu Jenku na čast 
slavnostno akademijo v dvorani Filharmo-
nične družbe Na sporedu bodo izključno 
le Davorina -Tenka dela. ki jih bo izvaialo 
nad 2-Vt sodelavcev. Vstopnice so v proda-
ji v knjigarni Glasbene Matice. 

Naše gledališče 
DRAMA 

Začetek ob 20. 
Ponedeljek. 4. novembra. Direktor Čampa. 

Red B. 
Torek. 5. novembra. Z-sprto (generalka!. 

Ljubljanska dram-t. Opozarjamo na no-
cojšnjo uprizoritev Kranjčeve i-.virue dra-
me »Direktor Čanipa za red K. V sredo 
bo premiera nove Golieve ljudske žaloigre 
>Bratomor na Meta v i -. To najnovejše delo 
priznanega dramskega pi-atelji bo im<lo 
brez dvoma na našem odru velik uspeli. 
V glavnih vlogah nastopijo Mariia Vera, 
Mira Danilova. Levar, Kralj in Skrbin.-ek-
Režija je Cirila Debevca. Za red C. 

OPERA 
Začetek ob 20. 

Ponedeljek, 4. novembra. Baletno kom-
ni večer. Izven. Znižane cene. 

Torek. 5- novembra. Faust. Red A. 
Ljubljanska oppra. Nocojšnji balelni 

čer bo eden izmed najlepših baletnih ve-
čerov. kar smo jih imeli zadnja leta. ">ina 
K i rsanova je odlična plesalka, ki je izšla 
iz -šole znamenite ru*ke plesalke Ane Pav-
lovne. l 'rav tako izvrsten je njen partner 
Analol Žukovski. ki ie <iane.-, prvi plesa-
lec beograjskega baleta. Operni pevec >>" 
ris Popov pa jc nam vsem ljub in dob<-r 
znanec in visokočislani umetnik. Program 
ho visoke umetniške vrednosti. Veljale bo-
do znižane cene. Opera ^ Faust se pon«-
vi v torek za red A. — Drevi ob 19. IH> 
v operi sestanek vseh p.n- statistov in sta-
tistk. ki so sodelovali pri Kralju Edipu . 
Uprava gledališča prosi vse. ki bodo sode-
lovali pri Aid i , da se javijo ta večer v 

I operi. 

r i -

ve-

Hod Gala v Abeslnlji 
Zanimivosti iz življenja prebivalstva v pokrajinah, ki 

Jih želijo zasesti Italijani 
»Jutro- jc nedavno obširneje poročalo o 

vladajočem abesinskem plemenu Amhara, 
ki gospoduje v vsej Abesiniji in po čigar 
zaslugi se je vsaj delno dvignila prosveta 
Ne bo pa odveč, če se seznanimo z dru-
gim važn.ni. zelo številnim, vendar pa zelo 
podložnim plemenom, ki se imenuje Gala 
in ki je naseljeno zlasti tudi v onih pokra-
jinah, po katerih hrepenijo Italijani. Rod 
Gala je hamitski, vendar se je s časoma 
močno premešal s semiti in z drugimi ple-
meni Zlasti je bil velik in odločilen vpliv 
črnega elementa. Moški kakor ženske so 
temnopolti, kodrastih las. Zlasti moški so 
vsi kratko ostriženi, dolge lase je redko 
videti Samo posamezni junaki, ubijalci 
bivolov, se radi postavljajo z dolgimi kodri. 
Za lepotičenje uporabljajo moški kakor žen-
ske različna olja in mastila Otroci pa so 
posebno srčkani s svojimi frizurami: na 
sencih so popolnoma obriti, samo po glavi 
nosijo lepo pleteno kito. dekletce pa ne-
kakšen venček s »onzuro. Oblečeni so vsi 
zelo skromno. Dekleta nosijo navadno ie 
srajco, otroci pa nekakšno haljo, ki jim 
pokriva hrbet in prsi. dočim je spodnji del 
gol. Vsekakor pa tudi popolnoma nagi 
otroci niso nikakšen čudež, saj niti odrasli 
ne skrivajo preveč svoje lepote pred soln-
cem in ljudmi. Ženskam služi za okrasje 

zlasti srebro, rade pa kupujejo tudi l.akrene 
in medeninaste prstane in obeske. 

Še pred dobro polovico stoletja so bili 
Gala nomadi, večni potepuhi s tropi svojih 
koz in govedi. Zdaj so ustaljeni poljedelci. 
Kdor potuje mimo Hararja, Dederja. ali 
še zlasti po okolici Aksuma, postane pozo-
ren na dosti lepa polja, na plantaže kave, 
na razvodne jarke, na živino. Največ pri-
delujejo prosa, iz katerega pečejo kruh, 
nadalje je priljubljeno zamorsko žito durha 
iii pa nekakšna črna žitarica dagusa, iz 
katerega pridelujejo nevarno opojno žganje 
araki. Od sočivja sta zlasti priljubljena 
grah in bob, od drugih živil pa čebula, 
česen, ohrovt in krompir. Ker dame iz rodu 
Gala navadno niso dobre kuharice in rajši 
čenčajo, kakor da bi se brigale za pošteno 
kuhinjsko umetnost, se neredko primeri, 
da možje podlegajo zastrupljenju zaradi 
slabo kuhanega krompirja, ki je v Abesi-

! ni ji čisto svoje vrste. 
Gala orjejo z navadnim lesenim plugom, 

ki pa je na konici okovan. Polja jamejo 
obdelovati, ko se prične deževna doba, 
žanjejo pa. fini nastopi suša- Hudi škod-
ljivci posevkov so opice, zlasti paviani in 
merkovice. Za stražarje so na robovih po-
ljan, na d r e v j u ali na kolih postavljene po-
sebne kolibe. Cim se pojavijo tropi opic, 

začnejo straže strahovito razsajati, da pre-
strašijo živali. Da bi jih streljali, nimajo 
denarja, kajti strelivo v Abesiniji ni tako 
poceni, da bi si ga mogel privoščiti skrom-
ni kmetovalec. V zapadni Abesiniji slovijo 
Gala kot dobri živinorejci, ki gojijo govedo 
zavoljo mlečnih izdelkov, kakor zaradi me-
sa. Poleg govedi imajo dosti ovac, še zla-
sti pa koz. Ondotne krave dajejo le mulo 
mleka, katero spravljajo moški v velike, 
ožgane lesene posode. Mleko je zatorej ne-
prijetnega okusa po oglju in ta neprijetni 
prikus ima potem tudi surovo maslo, ki je 
v Abesiniji splošno zelo priljubljeno, ven-
dar pa za Evropca navadno neužitno. Ko-
koši imajo Gala obilo, na trg jih nosijo 
cele ure daleč po soincu, zvezane za n o g o , 

viseče navzdol. Abesinski med je okusen 
in vonjav, žal pa se hitro skisa, ker ga 
čebelarji puste zmešanega z vsem satovjem 
in tudi s čebelami vred. 

Kolibe so pletene iz bičja in ločja, ob-
ložene z blatom. Oprava je seveda bedna, 
v kolikor se o njej sploh more govoriti-
Kdor premore kakšen polomljen stol, je že 
kar ponosen nanj, in sicer zato ker baje 
nili vsa amharska gospoda ne premore ali 
noče imeti stolov. 

Na trgu, kjer prodajajo Gala najrazličnej-
še pridelke in kamor prihajajo iz daljnih 
krajev, iz vse dežele, se tujec lahko n a g l e -
da tipov in posebnosti. Ampak tudi sam 
je največja |>osebnost in ga takoj obkro-
žijo truine radovednih moških, še bolj se-
veda babnic in otrok. Skoro n e m o g o č e 
jih je neopazno fotografirati. Nekateri si 
zagrinjajo obraz, da jih ne bi napadli uroki. 
Drugi, prosvetljeuejši in veljavnejši moški 

pa sc postavljajo v pravcato napoleonsko 
I>ozo. 

Kakor veste, je v Abesiniji kot plačilno 
sredstvo najbolj priljubljen tolar z glavo 
Marije Terezije, kot drobiž pa srebrni gros, 
ki ga imenujejo tamun. Ampak tamun se 
mora svetiti, bleščati. Ce je denar očiščen 
z milom, ga ne sprejemajo. Zato preiz-
kušajo denar med usti. z jezikom, in za-
vrnejo vsak z milom očiščeni novčič. 

Življenje je sila skromno. Samo višji 
uradniki in fevdalci si privoščijo obilje, 
on, imajo tudi boljša stanovanja, a prepro-
sto ljudstvo je zadovoljno, če si: s čemei-
koli napolni želodec in se potem nasrka 
krepke medice, ki jo imenuje teč, ali pa 
nekakšnega piva. ki se imenuje tala. Po 
uživanju žganja arakija pa navadno nasta-
nejo krvavi spopadi in poboji. Črna kava 
je zadnja desetletja splošno udomačena tu-
di v Abesiniji. 

Misijonarji različnih veroizpovedi so v 
Abesiniji pridno na delu in lahko se reče, 
da je njihov vpliv znaten. Zlasti mladina 
že v precejšnji meri uživa njihovo vzgojo. 
Domače prebivalstvo, v kolikor ne pripada 
divjim plemenom, jim ni nenaklonjena. Pod 
vplivom krščanstva bolj in. bplj jenjiije 
mnogoženstvo. Zlasti v plemenu Gala mo-
ški skoro nimajo več kakor po eno toljšo 
polovico. Sicer ni mogoče govoriti o kak-
šni enakopravnosti, vendar pa žena tudi ni 
preveč zapostavljena in preveč navezana k 
delu. ker pač vse abesinsko prebivalstvo 
ni prehudo nagnjeno k pridnosti. Moški se 
navadno zadržijo povsem stran od žensk, 
kakor da sta to dve ločeni skupini. Le red-
ko kdaj vidite iti moške in ženske skupaj. 

Zlasti odličnejši Gala potujejo vedno tako, 
da ima mož svoje in žena svoje spremstvo. 

Poroka je drag in pompozen obred. Že-
nin mora nevesto kupiti, navadno plača 
zanjo okro<i 500 tolarjev. Kupčija je lahko 
usodna, ker ženin neveste navadno nili no 
pozna. Ce potem mlada ženica v zakonu 
ni zadovoljna, se lahko vrne k staršem in 
zahteva doto nazaj, toda to samo v do >i 
enega leta. Pri poroki pritiče važna vloga 
starešini oziroma tovarišu, ki «i ga je bil 
ženin izbral za ceremonierja. Še nedavno 
je bila njegova glavna naloga v tem, da 
je nevesto pred |>oroko pomazal po vsem 
životu z maslom. V ženinovem spremstvu 
so mladeniči v belih šaniah. oboroženi s 
sulicami in ščiti, prepevajoči in plešoči. 
Raz.Vratnost jc tu in lam velika. 

Tem bolj žalostne pa so |>cgrebne sve-
čanosti. Mrliča pokopljejo takoj tisti dan, 
ko je umrl. Njegov grob krasi kopica pre-
prostih kamnov. Pretresljivo je kje v sa-
moti ogledovati grobišče, kjer počivajo na-
vadno žrtve razbojnikov, ki so sposobni 
spraviti človeka s sveta za malenkosten 
plen. Zlasti karavane so izpostavljene raz-
bojniškim napadom in kdor ie kdaj priso-
stvoval pokopu žrtev, kjer oni. ki so od 
karavane preostali, tožno prepevajo ob po-
kopu nesrečnih tovarišev, ne bo teh prizo-
rov nikoli p o z a b i l . Tam v guderski divjini 
trt' v dahskih stepah je smrt dohilela že 
marsikaterega iskalca zlata iz rodu Gala 
V divji samoti naletiš na posamne grobove, 
često tudi na majhna pokopališča, zlasti 

i pri Guderi. Silna tropska mrzlica kosi ne-
' usmilieno. da zlasti v vroči dobi ne mine 
I dan, ko ne bi kdo izmed šlevikiih iskalcev: 

zlata omahnil v smrt 



Dva poraza Ljubljane 
Vse štiri točke včerajšnjih tekem so odnesli Zagrebčani — Tablica se je docela spreme-

nila — Izgledi Primorja za vstop v ligo so minimalni 
še vedno samo dve točki razlike, vendar 
je položaj vsaj za Haška v toliko jasen, 
da bo ostal na prvem mestu. ali pa pa-
del najdalje na drugo mesto, ki je 
vedno sprejemljivo. Globlje kot na tretja 
mesto ne more več. torej vsaj ne izpade. 
Vsem trem ostalim moštvom pa preti še 
vedno poleg drugih tudi zadnje mesto. 

Po teh dveh tekmah sta padli ljubljan-
ski moštvi na zadnje '°n predzadnje mesto 
ter je tablica do poslednjega kola nasied-

Komaj 14 dni je tega. ko smo zabele-
žili dvojen uspeh Ljubljane proti Zagrebu. 
Bili smo 2a iskreno veseli, ker smo videl' 
v n jeni nagrado za dolga prizadevanja, ob-
enem pa korekturo raznih naklepov, po ka 
terih naj bi se Ljubljana izločila iz dr-
žavnega prvenstva. To je bilo pred 14 dne 
vi. 

Po teh dveh tednih sta si stali zopet po 
d v j moštvi Zagreba in Ljubljane naspro-
ti v borbi za kvalifikacijo v državno pr-
venstvo. Tokrat se je Zagrebu posrečila 
revanša. tembolj izdatna, ker je prišla že 
v zaključni fazi in se z njo bistri položaj 
v korist Zagreba. 

Primorjaši -o na lastnih? tleh oddali 
obe točki llašku. kateremu so jih odvzeli 

v- Zagrebu. Ni bila. to velika bitka, kje so 
one velike tekme, ona lepa nogometna 
igra, ki jo je včasih proizvajal Hašk? Pri-
morjašem se je nudila prilika, da se ne-
koliko izvlečejo iz zagate, zamudili so io. 
Iz Zagreba se jim v drugič, ko bodo 
igrali proti Gradjanskemu. najbrže ne ro 
posrečilo odnesti obe piki! -

Belo - zeleni so šli tokrat v Zagreb po 
1 :3 . Precej-so rja boljšem od ?vojih n va-
lov, Imajo, že eno piko. več od njih, potem 
pa -igrajo zaključno tekmo doma proti Haš 
ku Videli smo. da Hašk ni nepremagljiv, 
če se jim bo (»osrečilo odvzeti mu obe pi-
ki. jim drugo mesto ne uide. 

Še danes se ne ve. kdo bo šel naprej, 
kdo bo zaostal. Med prvim in zadnjim sta 

nja: 
Hašk 0 o s 0 2 14.11 6 
Gradjanski 5 2 1 2 12:9 5 
Ilirija 5 o 1 2 8:13 5 
Primorje 5 1 2 2 7:3 4 

Hašk : Printerje 2 s 1 (2 :0) 
Hašk: Grims — Slivak, Golac — Wolf, 

Gajer, Kunst — Jeren, Fink, Horvat, Lei-
jiert, .sram. 

Primorje: Logar — Zemljak, Ilassl — 
Kukanja. Zavrl, bonceli — Janežič, Pupo, 
j»:ž, Berloncelj. Ur :.č. 

V zelo skromni igri je Hašku uspela re-
vanša. Odnesel je iz Ljubljane isli rezul-
tat. s katerim so se iz Zagreba vrnili Pri-
morjaši. Sama igra je bila mršava, b i « 
v-iike vsebine. NHi eno niti drugo moštvo 
se tudi za trenotek ni dvignilo iz sploš-
ne dekadence. Bilo je na polju nekaj ne-
koč slavnih imen, danes spadajo že vsa 
med staro šaro. 

Po poteku igre bi bil sicer lahko rezul-
tat tudi drugače izražen, vendar v bistvu 
ji" bi bil spremenil ničesar. Dejstvo je, 
da nastopajo v naših moštvih že leta in 
]• ta vedno isti igralci, ki so svojčas poka-
zali- kaj so se v mladosti naučili, danes 
pa niso več v stanju naučiti se česa nove-
ga, mnogo pa so že pozabili. Naj napravi-
jo (K)t nila/ši generaciji, da vidimo, kaka 
bo naša nogometna bodočnost, "lo velja v 
enaki meri za naša i za zagrebška mo-
štva! 

Zagrebčani so res pokazali, da ni nobe-
na umetnost odvzeti jim točke sredi Za-
greba. V svojem moštvu so imeli kolikor 
loliko solidno obrambo, ki je lahko uspe-
vala samo proti mehkemu napadu, kakor-
.-•"•ga imajo sedaj Primorjaši. Grims seje 
parkrat odlično izkazal. Branilca sta dooro 
razdirala. Vsa srednja vrsta je potrebova-
la pol igre, da je prišla do neke skupne 
igre. stranska branilca sta se vsaj v na-
daljevanju igre uspešno potrudila, Gajer 
pa je vzdržal do konca j>od povprečnostjo. 
Napad je imel ves čas dva igralca: Hor-
vata in Finka, oslali trije niso bili niti v 
polju niti pred golom problem za nasprotno 
oi-run i''o. Na gol je ta napad dal vsega tri 
- rele dva sta obsedela, drugih situacij pa 
ju bjlo. da bi jih bilo vredno omeniti. 

liaškov.-i so včasih znali navdušiti vsaj 
s svojo igro. Sicer so jim vedno očitali 
hiperkombinacije, loda bili so vsaj tehnič-
'o n.id svojimi protivniki- Podoba je, ka-

kor da so tudi ob lo svojo prednost. V 
borbi proti Primorju ni biio sledu one 

lune konibinatorne igre, kaj je potem še 
dalo od HaSIša? Zmagal je nad moštvom, 

ki nekam za silo drži skupaj! 
lo ie prava slika današnjega moštva 

T'i imorja. Sicer -e je moštvo precej boli 
potrudilo kot pred tednom- Držalo je igro 
krepko v rokah od začetka do konca. i'ri 
t. m so se pa pokazale velike vrzeli v 
v-eh delili V obrambi je bil Hassl še pred 
par ledni v formi, sedaj se je sicer tru-
: 1. toda koliko napadov slabosti je imel' 
!'ri vsem lem je bil Zemljak, dasj samo 
polovičen branilec, še vedno boljši. Logar 
m- v golu držal, kar se je držati dalo, več 
ni mogel. Morda bi 1 il preprečil prvi zgo-
ri i tek če bi si bil pravočasno upal izloči 
r/. gola. Aii stvar je bila še daleč v po-
lju. Drugače na ie parkr.it rešil nekaj ze-
lo "težavnih zadev. Srednja vrsta je pred-
vsem zopet bolehala na srednjem krilen, 
ki je s polno močjo vzdržal dobre pol ure 
-Mnogo je grešil Boneelj z uhajanjem na 
sredo, odtod je tudi mogla nastati situa-
cija. ki je povzročila prvi gol. Sicer je 
srednja vr-ta do polčasa obvladala položaj 
in jo z;;lo tudi moštvo bilo stalno v na-
padu. v napadalni petorici je igral v pr-
vem polčasu notranji trio. Krili — kot da 
jih ni bilo. l'ršič je v borbi zgubil vsako 

žogo, zato se" je borb skrbno izogibal, Jane-
žič pa nikakor ni mogel v pravi |>olet. V 
drugem polčasu se je znatno popravil, pri-
pravil je edini gol. zamudil pa je še par 
podobnih prilik. Bertonceli se je tokiat 
vidno potrudil. Jež je bil zelo počasen, a 
Pu|>o garač kot vedno v polju, pred golom 
brez sape. Vse premalo so streljali na gol, 
zato tudi niso mogli zaokreniti poteka do-
godkov v svoj prid. 

Kako so igrali 
Začetne akcije pripadajo domačim. 

Takoj preidejo v ofenzivo, toda do za-
ključnih potez ne pride- Haškove obramba 
ima sicer mnogo toda ne težkega posla. 
Do 15. min bijejo šestkrat s kota proti 
Kašku, prvič pa se jim nudi šaiusa v 18 
min.: Jež je čisto na strelu, toda žoga mu 
pride na levo nogo in zgreši cilj. V nasled-
njih minutah je Pr. še vedno krepko v 
napadu, še ena ugodna šansa se mu nudi. 
pa ostane vse pri starem, šele osmi kot 
je prisojen Hašku, saj doslej niti ni bilo 
prilike za to, ko se pa stalno igra na 
Haškovi polovici. Desna stran Haškovega 
napada rošira. Fink ie na Krilu nevarnejši 
in v 32. min. prva šansa za Haška. ki ji 
pa je Logar kos. Od 35. min dalje je Hašk 
večkrat v napadu m naposled prejme v 
37. min. Fink, ki ga nihče ne čuva, dolg 
pas, potegne in da na sredo, žoga gre od 
podboja v mrežo, in 

1 : 0 za Hašk. 
Dve minuti kasneje je Hašk zopet v na-
padu. Zavrl s šestnajs-ke idealno položi 
Horvatu na nogo, ta se ne pomišlja mno-
go in njegov strel v drugič potrese pri. 
morjansko mrežo, 

Hašk vodi že 2 : 0. 
Protinapadi domačih dovedejo še do par 
kotov, toda ti ne štejejo. 

Tudi v dragem polčasu je Pr. stalno v 
napadu. Par kotov, potem v 6. min. poteg, 
ne Janežič, da na sredo in Jež ujame 
srečno na desno nogo: bomba obsedi, se-
daj je samo še. 

2 : 1 za Hašk, 
in že pokopane nade. sc ponovno vzbudijo. 
Ne za dolgo. Najprej še Hašk osvobodi 
pritiska in preide v napad. tako da po 
dolgem presledku nekoliko prevlada, toda 
tudi njegova napadalna vrsta ni pretirano 
borbena. Izsili serijo kotov in ob odprti 
igri je njen izid že davno določen- Prav 
proti koncu domači obupno pritisnejo. 
Haškovci so vsi v obrambi, trudijo se na 
vso moč. da obdrže rezultat — dve točki 
sta vredni tega truda — Hassl gre na Je-
ževo mesto m res zrevolucionira napadal-
no vrsto. toda proti enajstim Haškcvccm 
v kazenskem protoru tudi boljša napa-
dalna vrsta ne bi uspela. Ostane kar pri 
že doseženem rezultatu. 

Občinstva je bilo še precej, okoli 1.000, 
kar v danih prilikah ni malo. S sojenjem 
g. Goraniča niso bili preveč zadovoljni; 
delal je res napake, toda v glavnem je za-
dovoljil. 

Gradfanski:Ilirija J si (3:0) 
Zagreb, 3. novembra. 

Danes popoldne sc je na igrišču Gra-
fi lanskega vršila kvalifikacijska tekma med 
ljubljansko Urijo ki Gradjanski-m. Vreme 
je bilo odlično in je tekmi prisostvovalo 
okoli 20U0 gledalcev. 

Gradjanski : Bratulič - Bivec. Rajkovič-
Jud. Premrl, Sinkovič - Ladjarevič, Novo-
sel. Bokor. AntoLkovič, ŽaJant. 

Ilirija: Rožič - Bcrglez, Luce - Unterrei-
ter, Sočan. Lah II, Jug, Grm tal, Lah 1, Sla-
par, Dobcrlet. 

Gradjanski dobi žreb in igra s soncem. 
Že v 4. min. izsili korner, ki ga reši Rožič, 
z lepo parado. V 5. min. izvede Ilirija prvi 
resnejši napad, ki pa ostane brez uspeha. 
V 7. min. Gradjanski naglo prodre preko 
desnega krila. I nterrciter ne more spreei-
ti tega napada in Gradjanski doseže vod-
stvo. 

1 : 0 za Gradjanski 
Ilirija je sedaj močnejša na terenu ter 

počasi ureja svoje vrste. Sodnik greši na 
ikodo Ilirije. Levo krilo Gradjanskega pro-
dre samo s žogo ter v 13. min. v čisti of 
side poziciji efektno strelja. 

2 : 0 za Gradjanskega 
Potem je Gradjanski močnejši na terenu. 

Drugi gol je očividno depnmiral Ihrijane. 
ki občutno popuščajo. V 18. min Unterrei-
ter fouda levo krilo, nakar sledi kazenski 
udarec proti Iliriji. Nedolžni strel iznenadi 
Rožiča m v 19. min. je postavljeno s>tanje 
prvega polčasa. 

3 : 0 za Gradjanskega 
Obramba Ilirije je slaba razen Luccta. 

Najslabša sta Rožič in Unterrcitcr. V 22. 
min. spreči Bratulič nevaren napad Laha. 
Ilirija se je nekoliko zbrala, vendar pa da-
leč ne igra tako dobro, kakor v svojih 
zadnjih nastopih. Terensko je sicer moč-
nejša, njen napad pa ni nevaren. Tompo 
tekme popušča in igra postaja, pri stanju 
3:0 nezanimiva. V 43. min. ustavi sodnik 
napad TI »rije zaradi roke Doberleta. 

, V splošnem se lahko reče, da je bil Grad-
janski v prvem polčaisu bolj-ši. nevarnejši 
in tudi uspešnejši." Prvi gol jc zakrivila ili-
rijanska obramba, ki se ni mogla več znaj-
ti. Tiidi napad je bil nervozen. 

_V drugem polčasu predvajaJlirija mnogo 
boljšo, in lep-o igro. Grintal je sam pred 
golom, a branilec ga ruši. Kljub protestom 
občinstva sodnik ne diktira enajstmetrovke. 
Tudi Gradjanski igra boljše kot v prvem 
polčasu,^ Gradjanski zadržava igro in hoče 
držati rezultat. Pri Ilirijanih se odlikuje 
zlasti Sočan. V 17. mnn. strelja lepo leva 
zveza Gradjanskega alt Rožič efektno drži. 
Rožig se Me popravil. Mirita igra po zemlji, 
obvlada teren toda nima -resnejših »®ns Sod-
nik- ne v^di očitne roke Premerla pred ka-
zenskim prostorom. Sploh je sodnik sedaj 
slab ter je publika* zaradi tega nerazpolo-
žena; V 33. mm. kaze<n<ski strel proti Grad-
jansk&mu. ki ga strelja Sočan. Iz gneče 
rezultira edini gol za Ilirifo 

3 : 1 za Gradjanskega 
Ilirija igra zelo gent-lemamki. čeprav ni-

ma izgleda, da popravi rezultat. Občinstvo 

je z igro Ilirije zadovoljno. V 40. min. jc 
padel najlepši gol dneva, ki ga pa sodnik 
ni priznal. Ilirija je lepo kombinirala, pre-
igrala vse vrste Gradjanskega in Sanoi jc 
z neznatno bombo na pas Slaparja zabd 
žogo v desni gornji kot. Toda sodnik kljub 
protestu publike gola ni priznal. Ilirija ne 
popušča ter je stalno v napadu. 

Ves drugi polčas jc Ilirija terensko pre-

vladovala ter je bila nadmočna. Vse njene 
vrste so funkcijonirale dobro. Po igri bi 
moral biti rezultat drugega polčasa za Ili-
rijo ugodnejši. Lahko se reče. da zmaga 3:1 
za Gradjanskega ni realna Če bi se bila 
Ilirija otresla treme v prvem polčasu, bi 
bil rezultat gotovo drugačen. 

Sodnik Šitič iz Sphta tekmi ni bil kos. 
Grešil je mnogo glede of sidea. 

Ostale kvalifikacijske 
tekme 

V Beogradu 
Jugoslavija : Radnički 

1 : 1 ( 0 : 0 ) 

V Ostjeku 
Concordia : Slavija 

2 : 0 ( 1 : 0 ) 

V šibeniku 
Slavija (Sarajevo) : Os vit 

2 : 2 ( 2 : 2 ) 

V Novem Sadu 
Vojvodina : Žak 6 : 0 ( 3 : 0 ) 

V Zemunu 
Bask : Sparta 6 : 1 ( 1 : 1 ) 

V Niiu 
Gradjanski (Niš) : Slavija 

(Skoplje) 1 : 0 ( 1 : 0 ) 

železničar jesenski prvak 
mariborsko - čakovskega 

okrožja 
V zaključni igri jesenskega prvenstva je moral Rapid 

pustiti obe točki ČSK 
Maribor, 3. novembra. 

Na igrišču Rapida se je danes popoldne 
vršila zadnja jesenska prvenstvena tekma v 
mariborsko - čakovečkem okrožju, in sicer 
med Cakovcčkitn SK in Rapidom. Tekma 
je bvla za Rapida velike važnosti. Zaradi te-
ga je tudi bilo zanimanje precej veliko. To-
da Rapid je danes bndiko razočaral vse 
svoje pristaše in sta tudi obe točki odšli v 
Čakovec. Tako je ostal Ra>pid v jesenskem 
prvenstvenem tekmovanju brez vsake toč-
ke. Prvo mesto v prvenstveni tabeli je bi-
lo odločeno že prejšnjo nedeljo ter so si 
naslov jesenskega prvaka priborili odlični 
Železničarji. 

Na zaključku jesenske sezono je tablica 
naslednja: 

Železničar 3 3 0 0 7:1 6 
ČSK 3 2 0 1 9:4 4 
Maribor 3 1 0 2 4:9 2 
Rapid 3 0 0 3 3:9 0 

ČSK: Rapid 4:2 (2:0) 
Tekma je mnogo obetala predvsem zara-

di lepe igre, ki jo je Rapid pokazal prejšnjo 
nedeljo proti Železničarju. Toda današnja 
igra ni bila niti senca od one pred osmi-
mi dnevi. To velja za vse formacije, pred-
vsem za napad. Pogrešali pa smo tudi elan 
in požrtvovalnost, brez katerih sc ne da 
zmagati. Napadalci so bili mnogo prepo-
časni. in to zlasti v kazenskem prostoru na-
sprotnika. kjer so jim skoraj vse zrele žoge 
pobrali branilca ali pa vratar. Tudi glede 
kombinacij je moštvo ostalo precej dolžno. 
Igralo se je tja v en dan. ne da bi igralci 
gledali, kam se žoga podaja. Odtod tudi ne-
točnost pri napadalnih akcijah, ki so se ra-
zen toga le redko zaključile s strelom na 
gol Krilci so imeli zelo malo zmi&la pri 
podpiranju napada, a tudi defenzivno se ni-
so posebno izkazali. Kljub temu pa je bila 
ta formacija še najboljši del moštva. Ob-
ramba ki je b la skoraj v vseh letošnjih 
tcikmah steber moštva, je danes odpoveda-

la. Nič ni bilo videti sigurnosti v startu in 
tudi lepi osvobodilni streli so bili zelo red-
ki in sta prav vse 4 gole zakrivila branilca. 
Vratar Pelko je branil, kar je mogel, ni pa 
bil v vseh akcijah siguren. 

Tudi čakovčani niso predvedli igre viso-
ke kvalitete, vendar pa je bila njihova igra 
mnogo koristnejša. Imeli pa so velik plus 
v svežem startu. Ra/.en tega so fantje zelo 
hitri. Skoraj vse napadalne akcije so vpri/o-
rili po krilih ter tako ustvarjali številne 
kočljive situacije pred nasprotnikovim go-
lom. Prav s tem načinom so presenetili do-
mačine, ki kriloma niso posvečali prevelike 
važnosti. Krilska vrsta je pošiljala svoj na-
pad neprestano naprej. Razen tega pa se je 
z uspehom udejstvovala pri obrambnem 
poslu. Branilski par gostov je bilo zelo 
težko obvladati. Odlikoval se je pred vsem 
z lepimi osvobodilnimi streli. V svojem 
vratarju imajo Cakovčani izborno moč. 

V splošnem se jc igralo zelo fair in tekma 
skoraj ni sličila borbi za točke. 

V 22. min. je desno krilo gostov doseglo 
vodstvo. V 28. min. je postavil vodja na-
padalne vrste Čakovčanov rezultat prvega 
polčasa na 2:0. V 10. min. drugega polčasa 
jc Rspidovec Maric znižal na 2:1. v 23. min. 
je desna zveza gostov zvišala na 3:1, v 36. 
min levo krilo na 4:1 in v 43. min. je vod-
ja Rapidovega napada Hcller postavil kon-
čni rezultat 4:2. 

Sodil je v splošno zadovoljstvo g. Jordan 
iz Ljubljane. 

Pred pričetkom tekme so funkcionarji 
Rapida čestitali vratarju Pelku k 250. tek-
mi. igralcu Fuokarju pa k 100. tekmi za Ra-
pida. Oba sta prejela sponvnski darili. 

V predtekmi so juniorji Rapida porazili 
juniorje Železničarja s 4 : 2. 

1 VVEISS FERDL 1 
M slavni komik j I 

Ostale nogometne tekme 
Ljubljana: Prvenstvo II. razreda: Ko-

rotan—Sloga 3:0. Zadnja jesenska prven-
stvena tekma. Prvenstvo juniorjev: Mars 
—Hermes 0:0, Svoboda—S.jga 2:3, Ilirija 
—Mladika 1:1, Korotan—Kcka 2:0, Pri. 
morje—Jadran 4:0. 

Domžale: Domžale—Radomlje 7:0 (3:0) 
Prvenstvena. 

Celje: Celje—Atletiki 4:1 (1:1). Prija-
teljska. Jugoslavija—Žalec 8:2 (2:0) 
Prvenstvena. 

Bera: BSK—reprezentanca Berna 2:1 
(3:1). 

Dunaj: Prvenstvo: V petek: Favoritner 
AC—Vienna 1:0. Včeraj: Austria—WAC 
4:1 (2:01, FAC—Admira 3:3 (2:0), FC 
Wien—Libertas 5:1 (2:0), Rapid—Wacker 
2:0 (2:0), Sportklub—Hakoah 4:1 (0:0). 

Praga: Plzen: Moravska—Sdavija 31:, 
Slavija—Kladno 3:0, Kolin_2idenice 1:1, 
Nachod—DFC 4:0, Prostejov—Teplitzer 
FC 3:0, Sparta—Bratislava 7:1, žatec— 
Viktorija Plzem 1:1. 

Rim: Napoli—Alessandria 3:2, Am. 
brosiana—Triestina 5:0, ^Torino—Palermo 
5:0, Bologna—Brescia 1:0. Lazio—Sam-
pierdarena 5:0, Roma—Bari 1:0, Genova 
—Milano 3:0, Firenze—Juventus 1:1. 

Budimpešta: Kispest—Budafok 4:1, 
Hungaria—Ujpest 2:2. Soroksar—Szeged 
1:1, Ferencvaros—Salgotarjan 5:3. Bocs-
kai—Attila 2:0, Buda i—Torekves 4:2, 

countrv za prvenstvo Celja in predhodni 
poka>l Jugoslavije. 

Juniorskega teka se je udeležilo 9 tek-
movalcev celjskega Olimpa. H tekmovakev 
Jugoslavije in 7 tekmovalcev mariborskega 
Maratona. Proga je bila dolga 2 km in je 
šla ves čas po G lazi ji. 

Rezultati juniorjev: Posamezniki: L Zi-
gler (Maraton) 7 : 07 7. 2. Končan I. (Ju-
goslavija) 7: 09. 1, 3. Končan II. (Jugoslavi-
ja) 7 : 12 1. 4. Belaj (Olimp). Moštvo: L 
Maraton 12. 2. Jugoslavija 17, 3. Olimp 21. 
4. Maraton II. 2S točk. 

Cross countrv za prvenstvo Celja in za 
poka-l Jugoslavije je videl 14 tekmovalcev 
na startu, in sicer od branilke SK Ilirije iz 
Ljubljane, mariborskega Maratona in celj-
ske Jugoslavije. Proga ni bila težka ter ie 
potekla približno tako. kakor meseca apri-
la pri tekmi za državno prvenstvo. Dolga 
je brla 7 in pol km. Med tekmo sta dva 
tekača odstopila. 

Naslov prvaka Celja in pokal Jugoslavi-
je si ie zopet prepričevalno priborila TU— 
rija. Rezultati so bili: 

1. Bručam (Ilirija) 23:21.4. 2. Starman La-
do (Ilirija) 23:39. 1. 3. Starman Adolf (Ili-
rija). 4. Osterman (Ilirija) 5. Brunšek (Ju-
goslavija). Moštva: 1. Ilirija 6, 2. Maraton 
19. 3 Jugoslavija 20 točk. 

Cross country v Celju 
Celje, 3. novembra. 

Uames dopoldne se je na G lazi ji vršil 
propagandni cross countrv tek za juniorje 
letnilkov 1916 do 1919 ter propagandni cross 

Ilirija : Jadran S : S (o : 1) 
Včeraj popoldne sta odigrali družini Ili-

ri je in Jadrana zaključno lekmo prvega 
dela kvalifikacijskega tekmovanja za pr-
venstvo 1. 1935/36 T^kun se ie vršila na 
nevtralnih tleh na igrišču STK Moste in 
je bila prav dobro obiskana. 

Neodločeni rezultat za Ilirijo ni ravno 
najboljše spričevalo za finalno borbo v dr-
žavnem prvenstvu, ki čaka Ilirijanke pri-
hodnji dve nedelji. Napad Ilirije je bil 

Nekoliko metrov tega 
tankega traku vam 
bo prihranilo gotovo 

polovico kuriva! 

Jug. pat. pusteno-kovinsko brtvilo 
za okna in vrata 

A. Hrlič, Zagreb, Cajeva 20 
m i • - - r ~r"" 
raztrgan in nemogoč, posebno pred golom 
so bile zelo neodločne Kes je. da so ime-
le tudi precej smole, vendar to na stvari 
ne spremeni. Manjkali pa sla tudi dve od-
lični moči Janežičeva in Papež III. 

Igra je bila ves čas odpria in ni kazala 
kake vidne premoči ene ali druge strani-
Napad Ilirije se je ob dobri obrambi Ja-
drana zato težko uveljavil, pač pa je biLa 
dol ra ilirijanska obramba. 

Prvi polča« ni pokazal prave lx>rbe in 
je ob stanju 1:0 za Jadran vse od prvih 
minut potekel v poizkusih, da bi se do-
seglo izenačenje. Zanimiv je bil drugi poi-
čas, živahen po igri in izmenjavi napadov. 
Po izenačenju takoj v prvih minutah je 
sledil napad Jadrana in se je vse do za-
ključka stanje živahno menjalo. Jadran je 
tik pred zaključkom dosegel še peti gOi. 

Sodil je g. Volčini z Jesenic dobro in 
objektivno, vendar premalo energično. 

Jadran se ie z današnjim uspehom po-
vzpel v našem okrožju na prvo mesto s 
tremi točkami, na drugem je Gorenjec, Je-
senice, 2 točki, tretja pa je šele Ilirija z 
1 točko. To stanje bo ostalo do spomla-
di. Kakor rečeno bo morala Ilirija posta-
viti v borbo z Brodom tako družino, ki bo 
tudi taktično znala uveljaviti svoje sposob-
nosti, sicer bo naslov državnega prvaka 
ostal v Brodu. če tudi imamo v državni 
reprezentanci kar tri naše igralke. 

Prvenstvo dravske banovine v table tenisu 
ki se je končalo včeraj v dvorani hotela 
Miklič je dalo naslednje rezultate: Prven-
stvo moštva si je osvojil Hermes. druga 
je Ilirija, tretji Korotan Ljubljana, četrti 
Maribor. Rezultati: Hermes: Ilirija 5:1. 
proli Korotanu 5:0. proti Mariboru 5:2. 
Ilirija: Korotanu 5:0, proti Mariboru 5.<>. 
Korotan: Maribor 5:4. Double gospodov: 1. 
Nagy žiža (Ilirija), 2. Kosmina Lazar (Her-
mes), 3. in 4. Djinovski — Zornada in 
Dekleva — Kovač. Juniorji (25 tekmoval-
cev) : V finale sta se plasirata Senekovič 
(Maribor) in Lazar (Ilirija). Finale še ni 
končan- Mixed double: 1. Konenko — Dji-
novski, 2. Bačič — Zornada. oba para 
Heimes. Single dam: Prvakinja je ]K>slala 
gdč. Jerka Tavčarjeva (Ilirija), ki je pre-
močno zmagala, 2. ga. Konenko (Hermes). 
3. in 4. sestri Bačič (Hermes). Na stariu 
ni bilo obeh odličnih lliriiank Dečmanove 
in Grziničeve. Single gospodov: 30 teK 
movalcev. V finale so se olasiraii Kosmina 
(Hermes) z zmago nad Weissbacherjem, 
poleni Žiža (Ilirija) z zmago nad I) rove-
n ikoni. Marinko (Hermes), ki je premagal 
Djinovskega in Grzinič (Ilirija), ki je od-
pravil Horvata (Hermes). Ostale rezullaie 
l>omo še objavili. 

Morilec 
ge. Farcasanu aretiran 

('urili. H- novembra, d. Pretekli lorek 
sta bila aretirana dva madžarska dijaika. 
ki »t̂ a bita osumljena tatvine. Pri telesni 
preiskavi so našli predmete, na podlagi 
katerih «o pričeli sumiti, da je eden iz-
med njiju, K are J Strasser, morilec ravna-
teljice obrtne šole v Bukarešti ter polkov" 
nikove žene sre. Farcasanu. ki jo je 2U. 
septembra, ko je pelja.ia iz Bukarešte 
v Pariz preko štajerskega, vrgel nezna-
nec skozi okno vlaka, potem ko jo je oro-
pal. Aretirani Strasser, pri katerem so na-
šli nekaj predmetov umorjenke. je šele p° 
trdovratnem tajenju priznal, da e gospo 
Farca.?ainu sunil med vožnjo skozi odprto 
okno vagona, ko je s tata na sedežu ter 
brskat',a po svojem kovčeku, ki je bil na 
mreži za prtljago. Nato je ukraiel n ene 
kovčege. v katerih bi'o polez r.ekaj 
dragocenosti tudi 4.000 francoskih fran-
kov v bankovcih. Po umoru je odpotoval 
v Švico, kjer je prej študiral. Daoar e 
med tem že zapravil. V teku preiskave so 
tudi uigotoviili. da je Strasser podaril svo-
ji gospodinji kožuh, ki so ga spoznali kot 
te«t ge. Farcasanu. V Sir?sserjevem sta-
novanju so našli ukradeno prtljago umor. 
jehke. Ti>nV<d aretirani dijak ni v nobeni 
zvezi z umorom. 

Vremensko poročilo 
Visok pritisk vlada na vsem evropskem 

kontinentu. Pretežno ja-sno vreme v Sred-
nji in Južni Evropi, ciklon nad Atlant-
skim oceanom. 

Kraljevina Jugoslavija: Pretežno jasno 
po vsej kraljevini z jutrno meglo v savski, 
vrbaski in primorski banovini. Tempera-
tura je nekoliko padla na severu in se zvi-
šala na južni polovici države. Brod na 
Savi o. Mostar ?.i stopinj. 

Napoved: Pretežno oblaino po vsej kra-
ljevini s pojačenjam vetra z juga in vzho-
da. Morda bo deževalo na skrajnem seve-
rozapadu Temperatura se bo neikoliko 
zvišala, 

Pisalni stroj moderne znamke najbolje 
ohranjen, se poceni pnoda. Naslov v vseh 
PQ6l. sJutl&C, 



TEDEN DNI FILMA 
„Vse zaradi itmzike" 

VeleSilm z glasbo velikega komponista Franca Liszta 
V Ljubljani se nam obeta zanimiv film 

»Vse zaradi muzikec, ki mu je snov pre-
vzeli po znanem romanu Ernesta von\Vol-
zogena »Der Kraft-Mayr«. Skrivnost tega 
posrečenega filmskega dela je v tem. da 
je r e ž i j i uspelo vedro noto filma spretno 
in okusno preplesti z resno glasbo velikega 
komponista Franca Liszta. Tako je nasbda 
glasbena veseloigra, ki jo gledaš in poslu-
šaš z užitkom. 

V filmu nastopa tudi sam mojster Franc 
Liazt, ki ua igra Uds Rainer s prav po-
srečeno masko. Nadalje nastopajo poleg 
drugih že naši dobri znanci Paul Horbiger, 
Schaeffers, \VQstova, Hardtova in Schmitz-
ova. Režijo je vodil Larmine Oallone, ki 
je režiral tudi prvi Kiepurov film »Mesto 
pesmi '.. 

Film govori v pospešenem tempu pestre 
veseloigre, ki zavoljo obilja glasbenih tlo-
mislekov in posrečenega posredovanja kla-
sične glasbe navdušuje občinstvo, o uspehih 
mladega glasbenika — Lisztoveja častilca 
in o njegovi borbi, da bi si pridobil kraljico 
svojega srca, pri čemu ga do konca zmage 
spiemlja pretresljivo komična smola umet-

mo.istrom in kmalu postane najbolj priljub-
ljeni Lisztov učenec. Liszt je imel takrat 
številne vnete častilce v Berlinu, Rimu, na 
Dunaju in v Weimarju- Sreča je bila Flo-

je bila angažirana Marion Davies. Prvi 
film te serije Sen kresne noči« že igraio 
po vsem svetu. 

Zvon i mir Rogoz je odigral glavno vlogo 
v češkem filmu General Stetanik . ki kaže 
življenje tega češkega narodnega juiuKa. 

I,u is Rainer v vlogi skladatelja Liszta in 
fciihila Schmitzova v vlogi llonke Badaczeve. 

nika. Prve nežne vezi njegove mlade lju-
bezni do očarljive mlade dame iz najboljše 
berlinske družbe, Tekle Puirmeestrove, so 
pretrgale gospa mama in zlohotne govorice 
nevoščljivega tovariša, ki ga skuša povsod 
onemogočili. Toda prava umetnost mladega 
Florjana Mavra doseza kljub temu_ uspeh. 
Po posredovanju dobre znanke, Lisztove 
učenke llonke Badaczeve, sme igrati pred 

Paul Horbiger in Karin Hardtova v vlo-
gah Floriana Mayra in Tekle Burmcestrove 

rianu zvesta, zakaj njegov tekmec, nespo-
sobnež in zaročenec kraljice njegovega srca, 
s svojimi slabimi kompozicijami ni imel 
sreče pri mojstru. Toda Tekla, ljubosumna 
na Ilonko, zbeži pred Florianom v Berlin 
in Liszt mora naposled skrbeti za to, da 
lahko novopečeni profesor Ma>'r in dvorni 
kapelnik v Miinchenu po veliki soareji v 
palači Fockenburgu pritisne "voio ljubljeno 
Teklo na srce. 

Mentaliteta ljudi z vsem zanimivim ko-
loritom tistega časa, vedra in resna glasba, 
spretnost nadarjenega režiserja in posreče-
na zasedba vlog dovolj izpričujejo kako-
vost filma. 

Naj ob tej priliki navedemo nekaj po-
datkov o velikem skladatelju Francu Li-
sztu. Rodil se je 1. 1811. v Raidingu pri 
Šopronu na Madžarskem kot sin upravnika 
Esterhazyjevega veleposestva. Že zelo zgo-
daj je kazal veliko glasbeno nadarjenost. 
S pomočjo kneza Esterhazvja je dobil za 
šest let štipendijo, ki mu je omogočala na-
daljnjo glasbeno izobrazbo. Na Dunaju je 
l:il učenec mojstrov Czernega in Saberija. 
Potem je napravil koncertno potovanje v 
Pariš, kjer je tudi poučeval glasbo. L. 1847 
je prepotoval vso Evropo in v \Veimarju 
je bil 1'2 let dvorni kapelnik. L. 1K61. se 
je naselil v Rimu in se je posvetil kompo-
ziciji. Umrl je 1. 1886. 

Artur Rebison 
Iz Nemčije prihaja vest. da je tam umrl 

nadarjeni nemški filmski režiser Artur 
Robinson v 47. letu- Rodil se je v Chicagu. 
študiral v Nemčiji, bil doktor medicine, 
toda prakse ni nikoli izvrševal. Postal je 
časnikar, pozneje igralec in naposled re 
žiser. 

Prvi film je režiral že leta 1S>1<> z Jan-
ningsom v glavni vlogi. Zadnja leta so :.>i!i 
njegovi glavni filmi Med več Toni in ju-
trom'. Sence . 1'ietro — korzar . »MarV 
Dugan . Knez Voroncev« in prav pred 
kratkim govoreča verzija Praškega Štu-
denta . Dva dni po zaključku tega filma 
je podlegel nevarni operaciji. 

Ce pregledamo njegovo celotno delo. mo-
ramo reči, da je bil eden izmed pionirjev 
modernega filma in kot takega ga bo Nem-
čija, ki ie zadnje čase pregnala vse svoje 

j najboljše režiserje, ker so bili židje, težko 
pogrešala. 

Pri hemoroidih (zlati žili), 
zapeki, vrtoglavosti, povzročeni po za-
gatenju, prinaša unoraba 

FRANZ-JOSEFOVE 
grenči^e 

prijetno olajšanje. 

„In živlf enf e 
gre dalje.. 

Praški listi prinašajo prve ocene tega fil-
ma, v katerem igrata glavni vlogi Zvoni-
mir ROJIOZ in Ita Rina. V splošnem trdijo 

Komarji 

?? Njegova visokost 
u 

To filmsko veseloigro, ki je povzeta po 
drami Carla Rosslerja, bomo v kratkem 
videli v Ljubljani. V filmu nastopa pri-
ljubljeni nemški humorist Ferdl Weiss, ki 
igr a dve vlogi, kneza in stužitelja, z ne-
dosežnim humorjem. Vsebina posrečene 
veseloigre je v kratkem nastopna: 

Knez Kristian XVII. ima. dvojnika: slu-
žitelja Antona Hessdorferja. ki ima svoj 
prostor pred kneževini dvorcem. Knez pre-
pušča opravljanje državnih poslov svojim 
ministrom in se rajši posveča lovu. Polici-
ja zahteva od Hessdcrferja. da si odreže 
brke in s tem zmanjša podobnost s kne-
zom. Hessdorfer se temu upira, gre v av-
dienco h knezu, ki ga pa pregovori, da 
menja z njim vlogo. En dan vlada Hess-
dorfer malo kneževino. Sprejema avdience 
prisostvuje veliki predstavi v operi in pri 
tej priliki obredi napredovanje svoje 
hčerke Katrce, plesalke pri baletu. Na 
koncu pa kot knez še lahko reče svoje 
mišljenje nasproti svoji ženi, česar sicer 
doma ne sme storiti. Knez kot sluga prav 
tako dcživlja razne pustolovščine, tako da 
ga naposled . aretirajo zaradi prevelikega 
politiziranje in razžalitve kneza — same-
ga sebe. Po mnogih veselih zapletkih knez 
jn služitelj spet menjata svoji obleki. Slu-

žitelja Hessdorferja kot .narodnega muče-
n.ika« burno pozdravljajo, ko prihaja iz 
zapora. Drugo jutro stoji Hessdorfer spet 
n a svojem starem prostoru pred dvorcem, 
a brez brk- Odrezal si jih je prostovolj-
no iz prijateljstva nasproti knezu. 

m v» 

igralec Nils Asther je prišel nedavno v 
London, kjer bo igral v Gruuesovi režiji 
glavno vlogo filma Corbalova zenitov . 

Freddie Barthol»niew, nov čudežni film-
ski otrok, ki se je prvič izkazal kot sinček 
(itete Garbo v filmu Ana Karenina: bo 
igral tudi v filmu Kapitan Courageous« 
po noveli RudJ'arda Kiplinga. 

VVilli Forst je osnoval svojo posebno Mlin-
sko družbo s sedežem na Dunaju. 

Priljubljena ameriška filmska igralka Syl-
via Sidtiey se je pravkar poročila z nevv-
yorškim založnikom Bennetom Cerfom. 

Francozi nameravajo za 40 letnico od-
kritja kinematografije postaviti bratoma 
Lumieroina spomenik v južnofrancoskem 
pristaniškem mestu La Ciotat, kjer sta iz-
delala prve filme. 

Pravkar so dokončali zunanje posnetke 
Carskega sela< v Bolgariji, zdaj pa bodo 

idelali še notranje v berlinskih ateljejih. 
Za filmsko opereto »Vesele žene sta bila 

med drugim angažirana Leo Slezak in 
Magda Scimeider. 

'/.a glavno žensko vlogo v drugem Shake-
spearejevem filmu Dvanajst noči . ki ga 
izdeluje Maks Reinhardt za družbo Warner, 

Ita Rina 

vse te ocene, da je film zelo posrečen, 
zlasti fotografsko, in da odkriva docela no-
va pota v filmski umetnosti. Film je bil 
posnet v štirih jezikih. 

Ali veste • . • 
. . . da porabi Kay Francis na leto dvaj-

set ustnih črtal? 
. . . da kadi Adolphe Menjou cigarete, 

ki so izdelane posebej zanj in imajo njegov 
monogram? 

. . da Chaplin ne more videti nobene 
ptice, ne da bi pri tem prebledel? 

. . . Da ima Shirley Templeova zmeraj 
najmanj osem mačk okoli sebe? 

. . . da vzreja Erich von Stroheim v 
svoji vili pajke in pravi o njih, da so in-
teligentnejši od marsikaterega igralca? 

Takšne duhovitosti pošiljajo razni .Um-
ski reklmni strokovnjaki v svet. 

Ali so resnične, ne vemo. 
Vemo pa to. da ljubitelji filma niso tako 

naivni, da bi lahko vse take neumnosti 
| prebavili, in da bi filmska reklama lahko 
I ]>ostala počasi malo resnejša. 

Pol stoletja že deluje CMD, 
darujmo še za pol stoletja! 

g » $ 

Zdaj bo zima in ptice bodo stradale — Usmilite se jih J 
Človek si takole napravi sam" majhno za-

bavo. Na balkon mu pade nekaj drobi in 
kruha, da sam ne ve kdaj in kako. Pa pri-
dejo viu-bci, dva, farje, plašno, potuljeno, 
kakor bi slutili past. Oprezno se približa 
kuštrav potepuh drobi.inam, poskakuje oko-
li njih, hitro oograbi eno >\li dve in odleti-
Potem pa prižene lakota ali požrešnost še 
drugega in tretjega. In ko dmobtine ni več, 
sedajo na žleb in od stran,: gledajo, ali bo 
še kaj priletelo... 

Če jim stalno mečeš darobtine, se te nava-
di io .da so zmeraj okoli balkona. Če se jim 
približaš na meter ali dva. niiti ne zbeže 
In če jim ničesar ne vržeš, te ozmerjajo. 
Da. ozmerjajo. Le poslušaj jih! 

Pet takih stalnih goltov imam. Dva sta 
suha. p,retegnjena—letošnja mladiča morata 
bi V. Eden je debel in neroden, kakor tisti 
»sinko DebelinkoK, ki je pred leti straši.! 
po zadnji strani »Julra«. Eden je brez leve 
nožice, — siromak je najbrž, v mladih pa-
del iz gnezda. Invalid mu pr>awim. Peti je 
najhujšC Star mora že biit.i in najbolj ne-
sramen je. Na glava uma pravo plešo in v 
repu dve peresi na sredi zasukani kakor 
rep pri letalu. Ta si zmeraj prisvoji naij-
večji rajon pri drobtinah in uorje tistemu, 
ki se mu preveč približa. Zažene se van j 
in nastane pretep, da se vse kadi. Kakšno 
pero ostane potem vselej na balkonu. Zla-
sti tisti; b~ez noše je siromak, kadar se spo-
primeta. Nič ne pomaga, če odprem vrata 
na bail-kom. Trije zbeže, boriloa pa ostaneta, 
dokler eden izmed njiju premagan ne po-
beone. Tn kakšen jo i nastane šele. če se 
priklati kakšen neznan vrabec, aLi pa celo 

pMč druge sorte. Takoj ga preženejo in ni-
koli ga ni več nazaj. 

Zdaj, ko se že bliža zima, se od balkona 
skoraj ne ganejo. Seveda, po okolici je že 
vse prazno. Tistih nekaj vrtičev, ki so se 
sramežljivo stisnili med mestne hiše, ne da 
dovolj hrane. Druge stranke v hiši imajo 

začelo zmrzovali. Vrabci se že zdaj stiskajo 
bolj sami vase, da jim skoraj nožic ne vi-
diš. Slutijo, da bo kmalu mraz. Kaj bo po-
tem"? Ali jim bodo ostali zveslii vsi tisti, ki 
so jim že doslej pomagali? Ali se bo našel 
še kdo, nov, da bo poskrbel tudi za tiste 
ptice, ki bodo čez zimo pritisnile v mesto, 
med hladne zidove, ker na polju ne bo ni-
česar več? 

Upajmo, do bodo. Saj gre v vsaki druži-
ni toliko jedi v nič. Ostankov, drobUn. ki jih 
zmeče gospodinja v smeti- Naj jih rajši po-
leži na okno, da ne bodo ptice trpele laiko-

Komarji so neprijetna nadloga človeku, 
gotove vrste so naravnost opas.ie, ker pre-
našajo razne bolezni n. pr. maianje. V 
naši banovini nahajamo slednje le na ne-
katerih krajin, d očim v ostalem ta opas-
nost ne obstoja, pač pa značijo nadiogo 
vsled pikanja ponoči( ko se jih človek ne 
more ubraniti. 

Jajčeca ležejo v plitve močvirnate vo-
de, mlake in jarke, ki so zagoščeni in je 
vsled tega odtok vode otežkoien. odnosno 
voda popolnoma zastaja. Samice 'eže pri-
bližno 300 jajčec, iz katerin se razvije 
okoli 1 cm dolga ličinka, ki živi v vodi, 
ter prihaja na površje od časa do časa, 
da zajame zrak v kratkem času se ličin-
ka zabubi in kmalu se izleže razvit ko-
mar. Ves ta razvoj traja v ugodnih oko-
liščinah okoli 30 dni, torej jako kratek 
čas; zato je ta nadležni mrčes tudi tako 
mnogobrojen To pa je potrebno zaradi 
ohranitve vrste, kajti sovražnikov — ptic 
ki jim služi za hrano, je dosti. — 20 dni 
po končanem razvoju že leže komar jaj-
čeca. torej dosege v zelo kratkem času 
spolno dozorelost. Jajčeca leže komar v 
kupih. ki leže na površini, ličinke pa 
vise v vodi skero navpično od površine 
navzdol. 

Predpogoj za razvoj in obstoj komarjev 
je, kot omenjeno, stoječa voda in močvir-
nata tla. To so predvsem zamočvirjena 
porečja, močvirja, zaraščeni drenažni ka-
nali. potoki, odkoder zamaka voda travni-
ke in jih spremeni v močvirja, dalje mla-
ke okoli hiš. odprte gnojnice itd. V noč-
nem času prihajajo kemarji tudi v hiše 
skozi odprta okna če gori luč- Ob nasto-
pu hladnega vremena pa si poiščejo za-
točišča v temnih kleteh, hlevih in sobah 
po kotih. 

Kako se najbolj uspešno ubran:mo te 
nadloge? To je vprašanje, s katerim se 
pečajo oblastva po vsem svetu, kjer žive 
komarji, posebno še tam, kjer prenašajo 
tropske bolezni. V te svrhe se trosijo 
ogromne vsote z večjim ali manjšim uspe-
hom. Princip v borbi je, da se komarjem 
onemogoči razvoj. V prvi vrsti se to do-
seže z regulacijo rek in z izsuševanjem 
močvar s pomočjo drenažnih jarkov, ki 
naj omogočijo hitro odtekanje vode. Jar-
ke in potoke je treba trebiti, odstraniti 
vodno rastlinstvo, da voda ne zastaja, 
isto tako tudi grmičevje. Gladki breeovi 
in tekoča voda komarju ne nudijo prilik za 
zalego. Tolmune odnostno mlake in opu-
ščene vodnjake je treba zasuti. Jarki in 
mlake okoli stanovanjskih stavb se mo-
rajo zasuti; vsi odpadki naj se odlagajo 
v greznice. Smetišča in greznice morajo 
biti v zemlji in tesno zaprte? Stanovanj-
ski prostori, kleti, hlev in csta'i prostori 
naj bodo svetli, zračni in skrbeti je treba 
za snago v njih. 
. Rečne regulacije, izsuševanje močvar 
zahtevajo velike investicije tako. da se 
dado izvesti le s pomočjo banovine in dr-
žave. Trebljenje jarkov, zas:panje mlak in 
tolmunov, čistoča okrog hiše, v hiši, po 
gospodarskih poslopjih ter na dvorišču 
se da doseči brez večjih denarnih žrtev, 
le vzgojiti je treba kmetovalca in mu pred-
oiiti, koristi, ki jih ima od tega. žal pa 
je baš ureditev gnojišč po modernih hi-
gienskih principih zvezana s stroški, ki-
jih v teh časih že marsikateri kmetovalec 
ne zmore več- Istotako je z ureditvijo sta-
novanjskih in gospodarskih prostorov. V 
bližini mest so kmetova stanovanja že ve-
činoma svetla, prostorna in zravna, isto-
tako tudi hlev in ostalo. Po deželi pa so 
te prilike večinoma še jako žalostne. So. 
be so majhne, sajaste, hlev teman, vzdu« 
šje zadušljivo. često so stanovanjski pro-
stori in hlev pod isto streho ali pa vsaj 
blizu, namestu da je med njimi primerna 
razdalja. Tu svetovati je pač lahko, iz-
vesti nasvet pa je skoro nemogoče, ker 
primanjkuje denarja. Vendar bi se dalo 
kmetovalca vzgojiti k čistoči, redu, da bi 
vedno vsaj vsako leto pobelil stanovanj-
ske in druge prostore, temeljito očistil 
hlev in uredil dvorišče. Saj bo imel kori-
sti od tega on sam! 

Paziti je treba na to, da se v mraku v 
naših krajih ne prižge luč ob odprtih 
oknih, kar privablja komarje posebno v 
jeseni. Priporočljivo je tudi vedno pregle-
dovanje prostorov, posebno kleti, hleva 
ter pokončavanje komarjev. Najenostav-
nejši in najcenejši način je mehanično po-
končavanje. V poštev prihaja tudi dalma-
tinski prašek zoper mrčes (pyrethrussai, 
ki ga je treba razpršiti ali sežgati dalje 
obrizgavanje sten s formaldehytkalijevim 
milom itd. 

Končno še nekaj o pikih in njih posle-
dicah. Priporočajo se razna mazila, te-
kočine, ki naj preprečijo pikanje. Vsa ta 
sredstva so problematične vrednosti. Po 
p:ku je pa najbolje, da se opikanc mesto 
namaže s salmijakovim cvetom, kar pre-
prečeni vse neprijetne posledice n. pr. 
srbež. Težkih posledic tak pik običajno 
itak nima. Ce bi bil otok jačji in večje 
bolečine, zadostujejo večinoma hladni 
obkladki s svinčeno vodo, da dotično nae_ 
sto zopet splahne. 

Iz akvaristove torbe 
O izdelovanju akvarijev 

in drugo 
Polagoma prihaja zima. Snežno beli vr-

hovi ohlajajo ozračje. Tudi sneg se taja 
čez dan v spoanjih legah in mrzle vode 
šume navzdol ohlajajoč potoke in reke. V 
tem času si poišče večina rib svoja pre-
zimovališča, a naši sa monidi razen sulca, 
Lparna in šareune se daste. November ;n 
uectiniber kot poslednja meseca v letu sta 
tudi za naše akvarije gotovo najgorja me-
seca. Kratki so dnevi, svetlobe nam manj-
ka.. V tem ča&u je treba razredčiti rast-
line, je treba čistiti in, če ni akvarij v 
dobrem stanju, je bolje da ga ponovno 
uredimo. Take preureditve pa seve le 
izjeme, sicer se pa menja vsak drugi me-
sec le tretjina vode, s čimer dovajamo 
rastlinam novih anorganskih snovi, ki jih 
•ŝ ara voda nima, včasih pa, ko je bilo ak-
varistovstvo še v povojih, so menjali vo-
do vsak dan, ker niso imeli rastlin in jim 
niso bili znani medsebojni odnošaji rib in 
rastlin, ki si v stoječih vodah, a zlasti v 
akvarijih, omogočajo sv 0 j obstoj. 

Tudi glede tehnike izdelovanja akvarije* 
smo napredovali. Ce pogledamo akvarije iz-
delane proti koncu preteklega veka, opa. 
zimo marsikaj nepotrebnega, kakor poseb-
na ležišča za stekla, pojačano kovinasto 
ogrodje, posebne noge, okraske, napravo 
za Vod met in pipo za odtok vole. Danda-
nes ststoji ogrodje iz kotnega železa 
ustrezne širine in debeline, kar je odvisno 
od dimenzij akvarija samega. Tudi debe-
lina stekel in kovinasta plošča na dnu 
sna odvisni od dimenzij akvarija. Namesto 
kita uporabljamo rajši snov za izolacijo 
morskih kablov. S to snovjo pokrijemo 
najprej kovinasto dno, potem, pa navpič-
ne robove stekel v kotih. Na še mehko 
snov na dnu pritisnemo stekleno pbščo ia 
steklene kose v kotičke stebrov. V takih 
akvarijih nam je mogoče gojiti tudi mor-
ske živalice, ker kljubuje snov za izola-
cijo kablov morski v ti, kit pa no. Tudi 
gornji del ogrodja je treba namazati s to 
snovjo, sicer železo zarjavi. Za morsko vo-
do si mnogi omislijo akvarije iz samega 
stekla, kar pa ni priporočati, ker radi po-
čijo in so mnogo dražji kakor opisani. 

Berlinski akvairist Kari E. Noack pripo-
roča v tedenskem vestni-ku za akvarije in 
terarije nastopne dimenzije stekel, kotne-
ga železa in pločevinastega dna: 

Za akvarije do 50X05X25 cm ustreza 
kotno žekzo 1 5 X 1 5 x 2 mm, steklo - mm, 
kovinasto dno Imm; za razmerja do 
55X26X26em železo 20X20X3 mm, ste. 
k lo o mm, dmo 1 mm, za razmerja do 
70X30X3« železo 20X2«X3, steklo 3 mu;, 
dno 1.5 mm; za razmerje do 8«X3«X3'J 
cm železo 20X20X3 mim, steklo 4 min, 
dno 2 mm; za razmerje do 85X35X35 om 
železo 25X2'5X3 mm, steklo 4 mm, dno 
2 mm; za razmerje do 100X35X35 cm 
železo 26X25X3 mm, steklo 6 mm, dno 2 
mm. Za večje akvarije je vzeti sorazmerno 
več." Tako je na pr! 500 1Morski akvarij 
Kiiuiba akvaristov v Ljubljani nastopnih 
dimenzij: 140X70X50 cm, železo o5X35X 
6.5 mm, steklo 15 mm, dno 6 mm. Važno 
je, da ostane- med robovi stekel v kotih 
navpičnih stebrov vsaj presledek 1 do 2 
mm. Akvariji izdelani na p< !uagi gornjih 
Podatkov so takorekoč večni. 

Kakor že sv0 ječasno omenjeno, živi v 
dolnjem toku naših rek neka ribica, ki 
je silno lepa in zanimiva, Okun (Aoeriina 
cernua) je to;, ki je posebnež, kar se tiče 

i ponašanja v splošnem, a zlasti po načinu 
1 k a k o si prilašča hrano. Obe hrbtni plavuti 

sta znašli v eno, barva trupa je zelo le-
pa ma.rmorirana, gobček podstojen, oči ve-
like. Kar se iiče lepote, tekmuje lahko z 
ameriškimi ostriži, kakor so svetlikavee, 
bisernik in pavlinček. V akvarijih Slove-
nije je malo znan, ker ga najdemo šele 
v izd i v nem delu Krke in niže. čuditi se 
moramo, da ga ni v ljubljanski in Mari-
borski kotlini, dasi ni le prikladen za 
akvarije, temveč je tudi odlična riba za 
športni ribolov. Kdor ve, kako popade 
šarenka svojo vabo, si bo tudi lahko pred-
stavljal okuna, samo s to razliko, da okun 
takoj pobegne, s čimer postane sunek, ki 
ga čutimo v roki še bolj izrazit. To ribo 
bi biLo treba prenesti tudi v naše mrtvi-
ee in na 3arje, s čimer bi bilo ustreženo 
akvaristom in športnikom. 

G R A J10F. PLOŠČE 
lamenjamo: Za 3 
staje in doplači lo 
Din 30.- dobite 
eno novo po izbiTil 

G U M B I ! 
za damske in moške obleke, plašče, suknje, -?išp, perilo, za-
pestne in ovratne, zaponke vseh vrst, sukanec, čipke, razne 
trakove, lastike, svilo Primor, Kronsko in Gulliver, krpanec, 
naramnice, kravate, ovratnike, žepne robce, Gelbšild volno, 
pavolo: nadalje 

D. M. C. IN C. M. S: PREDMETE 
zimsko trikot perilo, nogavice, rokavice, čepice-baretke, ter 
razno kratko in galanterijsko blago, šolske potrebščine, in 
zvezke, pisemski, krep, svileni, trgovski, uradni papir, koverte 

in razne razglednice priporoča po najnižjih cenah tvrdka 
OSVALD DOBEIC — LJUBLJANA — PRED ŠKOFIJO 15. 
Na debelo! Cene nizke! Na drobno! 

Lačni kljuni prosijo. 

pa tudi že svoje stalne ptičje odjemalce. 
Menda je med ptiči presikrba lačnih pre-
cej bolje urejena kailcor med ljudmi. Naši 

j brezposelni bi bili lahko veseli, če bi imela 
vse taiko lepo organiziramo. 

Pa bo le hudo, ko bo zapadel sneg in bo 

te. Hvaležne ji bodo za to. In užitek je 
gledati dirobne sirote, ki vse premrle sede 
na oknu ali balkonu in pobirajo drobtine. 

Dobro delo je to, ki nrič ne s>tame. In tu-
di znak srčne kulture je, kii smo je mi Slo-
venci še zelo, zelo potrebni! B. R. Skladišče za Jugosl.: Jugofarmacija d. d., Zagreb, odd.: Kozmetika 
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